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Presentacion

rimaria en el area de
e las habilidades para

utilizando numeros,
con un mayor grado

El propo¢sito de la segunda parte de la P
. Matematicas, es desarroilar en el estudiant

) resolver problemas de su vida diaria,
' operaciones basicasy elementos geométricos,
de complejidad que en la primera parte.

Las Matematicas son un instrumento que permite que las personas
mejoren sus habilidades para cuantificar la realidad y dar respuesta
a problemas de la vida tamiliar, laboral y social; de esta forma
contribuyer al desarrollo del pensamiento l6gico.

n temas referidos a la numeracion,
operaciones basicas Y sistemas Ge medida, utilizando numeros no
enteros. El conocimiento de esto le ayudara a resolver problemas

N donde las cantidades son menores que la unidad, por ejemplo, en
= . el disefio y elaboracién de muebles, en el levantamlento de

construcciones y en la confeccion de ropa.

En este libro se presenta

También se incluyen temas referidos al célculo de porcentajes e
intereses, los cuales le seran de utilidad para conocer, por ejemplo,
ia cantidad de dinero que se ofrece como descuento en la compra
de algunos articulos o |a cantidad que debe pagarse por un crédito

determinado.

relacionados con algunas medidas
as y mapas, lo cual le
jones de sus
de su

Finalmente, se incluyen temas
estadisticas y con la interpretacion de grafic
permitira, por ejemplo, obtener el promedlo de calificac
hijos en la ascuela, interpretar los datos de algin recuento
comunidad o el calculo de distancias de una regién a otra.
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El contenido tematico de Ia
- en dos vollimenes con un

segunda parte se encuentra distribuido
total de 9 unidades.

En este libro se presentan las primeras 5 unidades.

Para que Usted tenga una idea
en la primera pagina se prese
y los titulos de cada una de |

general del contenido de la Unidad,
nta el nombre de ésta, sy propdésito
as lecciones.

Cada leccién cuenta con los siguientes elementos:

* llustraciones

* Ejemplos

* Ejercicios

¢ Ideas importantes

que son dibujos, fotografias y
esquemas que ayudan a
entender mejor los temas, porlo

que hay que observarios con
cuidado.

que ayudan a comprender Ia
informacion y que siempre estan
relacionados con situaciones
que usted 6 algiin miembro de su
familia vive o ha vivido.

de aplicacioén, para comprobar,
en su propia vida y experiencia,
lo aprendido y para ampliar sus
conocimientos.

para destacar los aspectos
fundamentales. Para que usted
l1s identifique se presentan con

un fondo de color verde.
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Recuerde que el estudio necesita de dedicac

que es un conjunto de ejercicios
atiles para que usted verifique su

avance.

Compruebe su avance

Esta comprobacion aparece al

. final de cada leccion, as{ como
la solucién de los ejercicios para
que usted la compare con sus
propias respuestas. Se presenta
con un fondo color gris.

ion y esfuerzo. Estudie

en su casa, resuelva todos los ejercicios Y responda a las preguntas;
platique con su familia, con sus compaferos y con sSu asesor acerca
de los temas que esta estudiando y asista con regularidad al circulo

de estudio.

Su esfuerzo y dedicacion en el estudio de estos libros sera de
beneficio para usted y su familia.




- UNIDAD

Nimeros de hasta 8 cifras y operaciones
fundamentales. Repaso de la Primera Parte de

Estudio
* |lectura
* Miliares
_ * Millones
[ ]
[ ]
[ ]

i

y escritura de numeros

Comparacién de numeros
Problemas con sumas Yy restas
Problemas con multiplicaciones y divisiones

UNIDAD " :

Fracciones comunes

UNIDAD

Fracciones

Algo mas sobre fracciones
Fracciones equivalentes
Comparacién de fracciones

Fracciones y numeros mixtos

Continue
NUmeros

comparando fracciones
mixtos

Conversién de numeros mixtos a fracciones
Fracciones y decimales

Decimales y unidades de'medlda

8

143

145
163
173
191
217




UNIDAD :

Fracciones decimales, razones y proporciones

e Comparacién de numeros decimales

e Conversion de fracciones a decimales

e Razones

e Razones y proporciones

e Algunas aplicaciones de proporcionalidad

UNIDAD 5:

Operaciones fundamaentales con decimales,.
perimetros, planos y mapas

Suma o adicion con decimales
Resta o sustraccion con decimales
Calculo de perimetros

Lectura de planos y mapas

o BEST C MO
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CONTEN!IDO

Nimeros de hasta 8 cifras y operaciones

fundamentales. Repaso de la Primera Parte
da Estudio

Lectura y escritura de numeros

13
Numeracion:
* Numieracion del 0 al 9. ¢ Valor de los ntimeros por
Su posicién. Lectura y escritura de nimeros con
base en su posicién. ‘e Compruebe su avance,
Confrontacién de resultados.
Millares 21
Numeracion:
* Valor de los numeros por su posicién. Lectura y
escritura de nimeros con base en su posicién,
* Compruebe su avance, Confrontacién de
resultados. :
Millones 31
Numeracioén:

* Valor de los nimeros por su poslcion. Lectura y
escritura de numeros con base en su posicién.

* Compruebe su avance. Confrontacién de
resultados.

10 11




Comparacion de numeros

Numeracion:

e Comparacién de numeros: mayor que > y menor
que <.e Compruebe su avance. Confrontacion de

resultados.

Problemas con sumas y restas

Operaciones:

¢ Procedimiento de la suma. ¢ Problemas y
ejercicios . ® Procedimiento de la resta. ¢ Problemas

y ejercicios. @ Compruebe su avance.
Confrontacion de resultados.

Problemas con multiplicaciones y divisiones

Operaciones:

e Procedimiento de la multiplicacién. e Problemas y
ejercicios. ® Procedimiento de la division.

¢ Problemas y ejercicios. ® Compruebe su avance.
Confrontacién de resultados.

47
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Leccion 1

Lectura y escritura de nimeros

En g¥faieccion usted recordaré los numeros de una, dos y tres.cifras.

Seguraitante usted. se hace con frecuencia preguntas como las

siguientai

. Cuéanto obtuvo mi hijo en Matematicas?

PR

Jcouanta mercancia vendi?
s hay del pueblo a la ciudad?

-
-

;cuantos kilémetro

FRDPNTY

Mi hijo obtuvo.9
en Matematicas.

lo a la ciudad hay 175 km, aproximadamente.

G0 13 3ESTCOPY AVAILABLI
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Como usted recordara, las respuestas g las preguntas scuanto?,
Jcuanta?, Jcuantos?, LCuéntas?, se expresan con nGmeros.

Recuerde que para escribir cualquier ndmero, sélo se utilizan diez
simbolos llamados clfras:

0, 1, 2, 3, 4, 5 6, 7, 8 9

El nimero 9 tiene una cifra,
El nimero 60 tiene dos cifras.

El ndmero 131 tiene tres cifras.

Anote sobre |a Ifnea cuantas cifras tienen jos numéros siguientes:
EI 548 tiene ____ ¢jfas. EI4B5 tiene _____ gifras.

Como usted observo, los dos numeros tienen las mismas cifras, pero
son diferentes porque estan colocadas en un orden distinto.

Recuerde que es Importante el orden que guardan las cifras en un
numero para s

aber lo que las cifrag representan. Veamos un ejemplo:

Hay sobres de gasa.

14




Fijese que los numeros 12 y 21 usted los escribié con las mismas
cifras: 1y 2, pero con distintoorden. Por consiguiente, los numeros
12y 21Tepresentan distintas cantidades de sobres de gasa. En este

casor

’ " Con la cifra de la izquierda usted indic6 cuantos paquetes de diez
hay y con la cifra de la derecha sefialé cuantos sobres hay.

| Lo anterior puede representarse asfi:

1] 12 2
| N PN

e un paquete dos sobres dos paquetes un sobre
= con diez fuera del con diez ~ fuera del
- sobres paguete sobres paquete

Veamos otro ejemplo:

En el almacén de un centro de salud, hay rollos de tela adhesiva.
La existencia es ia siguiente:

SEST COPY AVAILABLI (¢ 15
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En este caso:

ERE 0
2] o
3

EI_ 3 representa tres roilos.

El 2 escrito a la izquierda del‘cmero,n-indicé
que son veinte rolios.

T

El 1 escrito a la izquierda de ios dos ceros, indica
que son cien rollos.

Para representar cantidades como:

:

trescientos velntic

uatro sobres
de gasa

16




Se utilizan tres cifras.

En este caso:

3 21 4.

El 4 lndlca que hay cuatro objetos
El 4 ocupa el lugar de las unldades‘

i
'
)
| e e o+ e e e

e

El 2 indica que hay dos gr
es decir, veinte objetos.

upos de diez objetos,

El 2 ocupa el lugar de las decenas

§,
3 ocupa el lugar de las cantanaa

Escriba los numeros que se le piden.
k| namero que tiene:

3 centenas, 4 decenas, 5 unidades

5 centenas, 1 decena, 0 unidades
4 decenas, 6 unidades

7 centenas, 0 decenas, 1 unidad

8 centenas, |

9 centenas, 2 decenas,

~ o 4 ™

BEST COPY AVAILABLE ™

indica que hay tres grupos de cien ob;etos

Fijese en el ejempio.

es
€s
es
es
es
es
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Ahora escriba con letra los nimeros siguientes:
40

15
105
310

81

" Y con cifras éstos:

Quinientos ochenta y cuatro
Veinticinco
Ciento cinco

Cincuenta y siete
Seiscientos veintinueve




Compruebe su avance

Ejercicio 1

Ahora escriba el nombre o el nimero, segun corresponda. Fijese en

el ejemplo: |
50 cincuenta 600 seiscientos

51 seiscie’htos uno

52 seiscientos dos

53 seiscientos nueve

54 seiscientos diez

75 __ doscientos noventa y seis
76 doscientos noventa y siete
77 doscientos noventa y ocho.
80 doscientos noventa y nueve
81 ' trescientos

Ejerclcio 2

Escriba sobre las lineas lo que haga talta. Fijese en el ejemplo:

En el numero ciento nueve 6 109:
el 9 ocupa el lugar de las unidades.
el 0 ocupa el lugar de las decenas.

el 1 ocupa el lugar de las centenas.

et



1. En el nimero cuatrocientos cincuenta y uno 6 451:

el 5 ocupa el lugar de las

el__ocupa el lugar de las unidades.

el__ocupa el lugar de las centenas.
En el numero setecientos treint» y ocho 6 738:
el__ocupa el lugar de las unidades.

el 3 ocupa el lugar de las
el__ocupa el lugar de las

ER]
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Leccion 2

Millares

En esta leccion usted recordara los riumeros hasta de seis cifras.

En una fabrica se ordenan lapices en.cajas. Para hacerlo, los
- agrupan de diez en diez. :

10 lapices sueltos &s tanto como 1 caja con 10 Iéplces

10 unidades = 1 decena

® —— es tanto como ——J
10 cajas de 10 lapices es tanto como 1 paquete de 100 lapices.

10 decenas = 1 centena

L 21 21




También se pueden acomodar botones en cajas.

10 cajas con 100 botones es tanto como:

1 caja con botones.
10 centenas son 1 000 unidades
10 centenas son 1 millar

Al agrupar diez centenas, se formé un millar o sea mil.

Este es el Iugar de los mlllares aqul el 1 Indica que hay un
grupo de ;) unldades

22



Fi
Lea los siguientes nimeros; marque con una X los nameros donde
el 4 ocupa el lugar de los miliares.
400 4 000 440
- 44 4010 4 800

Observe qué sucede cuando se agrupan alfileres en 10 millares.

—cS tanto como=s
)

10 cajas de 1000 alfileres es tanto como:
1caja de alfileres.
10 millares son 10 000 unidades

10 millares = 1 decena de millar ‘ R




S NSRS U
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Este es el lugar de las decenas de millar. Aquf el 1 indica que
hay un grupo de diez mil unidades. '

Lea usted los siguientes nimeros; marque con una X los numeros
donde el 3 esté en el lugar de las decenas de millar.

3000 | 300

30 000

3 003

10 300 30 100

En los numeros que usted tacho, el 3 debe estar en e} auinto lugar,
empezando, de derecha a izquierda. -

Escriba sobre las lineas el nombre que corresponda:

79998 Setenta y nueve mil

novecientos noventa y ocho

79 999

11 840

11 000

24




10 billetes de 10 000 pesos es tanto como:

2 billetes de $ )
10 decenas de millar son 100 000 unidades
10 decenas.de millar = 1 centena de millar

Este es ei lugar de lac centenas de millar. El 1 indica que hay
un grupo decien mil unidades.

BEST COPY AVA'LARLE 25




Observe los paquetes de hejas y complete las expresiones con el
numero correspondiente. Fijese en el ejemplo:

Hay cajas con 100 000 hojas. Hay ____ centenas de millar.
Hay paquetes con 10 000 hojas. Hay ____ decenas de millar.
Hay ____ paquetes con 1000 hojas. Hay ____ millares.

En el dibujo hay en total hojas de papel.

26

o 2 6
ERIC

PAFullToxt Provided by ERIC




Lea los siguientes nimeros; marque con una X los numeros dond
el 8 esté en el lugar de las centenas de millar.

800

Escriba sobre las lineas el nimero que corresponda:

8 800

80

800 000

80 000

Doscientos treinta y nueve mil

Quinientos setenta y tres mii

Trescientos treinta y nueve mil quinientos

Setenta y cuatro mil

810 000

Cuatrocientos cuarenta y nueve mil quinientos setenta v

cinco

Quinientos cincuenta y nueve mil quinientos ochenta y

seis

Seiscientos cincuenta y nueve mil

Seisclientos ochenta y siete mil

SEST COPY AVAILABL:

2
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Compruebe su avance

Ejercicio 1

Lea los siguientes nimeros y marque con una X los nimeros que
se le piden.

. 'k .
1. Los numeros en los que el 5 esté en el lugar de las centenas de
millar.

540 748 |

450 748

748 450

457 480

51912

500 000

Los nimeros en los que el 6 esté en el lugar de las unidades de

millar.

160 239

126 390

396 120

610 239

| 120639

236 910

L.os nimeros en los que el 2 esté en el lugar de las decenas de

millar.

21 345

213 450

12 345

42 531

32 451

28




Ejercicio 2

Ahora escriba el nombre de los siguientes numeros:

1. 120 480 . .

— 2. 479 336

3. 751 455

Ejeicicio 3

Escriba sobre la linea el valor que representa ia cifra anotada con
rojo. Fijese en el ejemplo: .

183 420
1. 729 042
2. 160 394
3.491 603
4.500 830 B
5. 347 543
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Leccion 3
Millones

En esta leccion usted recordara los numeros hasta de 8 cifras.

El tesorero del ejido El Lobo, necesita registrar en su libro de cuentas
el crédito de un milién cuatrocientos mil pesos que recibié para la

compra de sernilla de sorgo.

En su libro de cuentas registré a cantidad asi:
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?L‘ - 7_‘““*7Lf~1—Z;L -
T PR . . — I / 7——‘ / ,

A

- T ol

e o ' “Mh;’"i,"l“ ;’l’*r/ -~/‘J»I~7L‘J../J,.w

B A PR R ___./N S
e THTTT

Cuente los casilleros que utilizé para escribir el namero.

casilleros, porque el numero 1400 000 tiene siete cifras.

.Sabe usted cé6mo se llama el lugar de la séptima cifra?

31
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Recuerde usted qué nombre reciben Ios seis primeros lugares de
los nimeros. Escriba sobre las lineas el nombre correspondiente.

1 {4||o] o |o][0 o

F—

_Es el lugar de las: Unidades

Es el lugar de las:

Es el lugar de las:

o . Es el lugar de las:

Memsir e e .

Es el lugar de las;

Es el lugar de las:

i
3

" Es el lugar de las:

C e e —

©em s e e e e ol -~ - Smm e e e e ————

5 | 32
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En los siguientes nameros, marque con una X aquéllos en donde
el 6 esté en el lugar de las unidades de milléon.

6 000 60 000 6 000 000 600 60 200 6 100 000

En los nimeros que usted marcé, el 6 debe estaren el séptimo lugar
y vale seis millones. '

Relacione usted los numeros de la izquierda con el nombre
correspondlente. Vea el ejemplo:

1 500 000 Cinco millones
3200 OOO\Dos millones cuatrocientos treinta mil

5 000 000 Un milién quinientos mil
8 620 000 Ocho millones seisclentos veinte mii
2 430 000 Tres millones dosclientos mil

Escriba sobre la linea el nimero que corresponde:

Un milién trescientos cincuenta mil 1350 000

Dos millones trescientos mil

Ocho millones ochocientos veinticinco mil

Dos millones cuatrocientos mil

Tres millones quinientos diez mil



El banco hizo un préstamo por 1 000 000 de pesos a cada uno de
los 10 ejidos del municipio.

¢Cuéntos millones presté en total el banco al municipio?

10 unidades de m|lién son 10 0Q0 GO0
10 unidades de milién = 1 decena de miilén

2 |1|0000000

_ g El lugar de las decenas de milién es éste.
B El 1 en este lugar representa diez miliones.

gb??we usted que el nimero que representa 1 decena de millén tiene
clfras. '

. En los sigulentes nimeros, marque con yna X aquéilos donde el 9
i esté en el lugar de las decenas de milién.

[-9 000 000] 800 000 000] 80 800 000] 80 000 OOOJ

b o s et s s

S PR b p e o

En los numeros que usted marco, el 9 debe estar en el octavo lugar
y vale noventa millones.
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E! e|ido El Lobo recibid los sigulentes piustamos del banco rural
en los Uitimos cuatro afips. '

?"( Un millén cuatrocientos mil pegos para la compra de semilla.
Diez millones novecientos ml| pesos para la compra de un tractor.
Veinte millones doscientos mil pesos para la compra de ganado.
Trece miliores de pesos para la compra de un camion.
Siete millones de pesos para la compra de terrenos para vivienda.

Anételos con nimeros en la sigulente hoja del libro de cuentas.

Fljese en a| ejemplo:

N

-




Compruebe su avance
Ejercicio 1
Escriba con letra los nimeros siguientes:

1. 1597677

L. S

2. 155623 322

3. 10000 000 . \

Ejercicio 2

En los siguientes numeros, marque con una X lo que se le pide:

1. Los numeros en los que el 4 ocupe el lugar de ias unidades de
millén.

420 000 4329 539 40827 14 325 000

2. Los nimeros en los que el 6 ocupe el lugar de las decenas de
milién.

60 000 67 523 000 6 100 000 60 500 000

_ 3. Los nimeros en los que el 8 ocupe el lugar de las unidades de
milién.

180 520 28 750 000 800 000 8 329 500

36
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Leccion 4

Comparacién de numeros

En esta leccién se compararén los nimeros que ya conoce.
Carmen fue a traer su mandado, Compré 1 kg de carne que le costd
$16 000, 1/2 kg de Jitomate por el cual pagé $1 500, 2 kg de platana

que ln costaron $3 000, una holsa de sopa la cual valfa $750, y una
. botella de agelte que le cosié $2 800. :

Escriba con letra los precios de los articulos que Carmen compré.

ikgdecamme . ——— —

1/2 kg de jitomate . . —

2 kg de platano . — . ——

1bolsade sopa . ..~ - ——-

1 botella de aceite ... . .- -

Ordene de mayor a menor jos preclos de |oa productos que oc mpré
Carmen, anotandolos en las sjgulentegineas: '

o v e = T tn = imiem mmmie e e e oo — - ——

ey iy + mminte e sl e e e _— R

(Cudl fue 8l producto mae caro?




Juan fue a visitar a su hermano Roberto a Quintana Roo. En su
visita fue anotando los nombres de los municiplos por los que
pasaba y su nimero de habitantes, fijaAndose en la informacidn de
los seflalamientos de la carretera. Al llegar, elabo.6 la tabla
siguiente:

Quintana Roo

b — e [P

__ Benito Juarez 37190
‘Cozumel - | 728270 T
F. Carrillo Puerto . | 32506

 Isla Mujeres | T &T73y

~ Municipio | Numero de habitantes

- e L O T VU MU

e LA

_ José Ma. Morelos | 18 372

. Lazaro Gardenas | 11917
~ Othén P.Blanco | 97909 =~

. ¢Cual es el municipio en donde viven més personas?

¢Cual es el municipio en donde viven menos parsonas?

97999 es mayor que 4 731
4731 es menor que 97 999

v 39
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Observe nuevamente la tabla de los municipiosy después conteste

las preguntas.

.Todos los numeros tienen la misma cantidad de cifras?

LCuéntas cifras tiene cada uno de estos numeros?

Recuerde que:

Para comparar las cantidades se observa la cifra de ia izquierda,
porque ésta es la que representa el nimero de mayor valor.

W W

lzquierda Derecha

NN
OGOW~NON =
©-2~NWONO
OC~NNDD 220000

Lugar de las decenas
de millar

L | O — =

De los numeros anteriores,es mayor el que tiene mas decenas
de millar. '

¢Cuél es el numero que tiene més. decenas de millar?

El nimero mayor de la lista de nimeros es:

97 999

41




Observe los siguientes numeros:

37 190 32 506

Como estos dos htimeros tlenen Ia misma cantldad de decenas

de miliar, para compararlos se observan las unidades de miilar:

3171 180
3[2| 508

Lugar de las unidades
de millar —— oo

Esmayorel . __ porque tiéne mas unidades de miilar
que el _. e .

Por ejemplo:

37190 s mayor que
37100 >
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32 508 @s menor que 37 190

32 508 < 37 190

Quintana Roo

Municiplo Numiro de habltantos
Benlto Judrez ,. 37 190 -
 Cozumel _ 23 ‘2~70 ]

F. Carrlilo Puerto 32508 B
Isia Mujeres o AT
José Ma. Morelos 18 372 B
_ Lézaro Cérdenas et
| Othon P. Blanco 97999 )

Ordene de mayor a menor los nlimeros de ja tabla.

97 999, P S S e | ] PO S et J 4 731'

Ord?‘ne de menor a mayor los sigulentes numeros, anotandolos sobre
las lineas:

103740, 61809, 700000, 999200, 48700, 8 420 600,

- e s = - e e e A, PP T  sbarm

- . - - 1 e e Temian T RIS

o . e e e i et e 2 ST R T
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Compruebe su avance

Ejercicio 1
Marque con una X el numero mayor.
1. 14144 —_ 14937

2. 7381 —— 7686
3. 231142 —— 221142

Ejercicio 2

Enclerre con un circulo el numero menor.

1. 20630 —— - 20617
2. 247 362 ——- 247 162

3. 1439 —— 1469

Ejercicio 3
Anote dentro del cuadro el simbolo 6[<], segtin corresponda.

3 901 3 741
2 869 1436
5 921 3018

1411 9 000
10 665 1 066

23 026 25 340




-
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Leceién 5

Problemas con sumas y restas

En esta leccién usted recordard como puede resolver algunos
problemas con sumas y restas. A continuacién se presenta un

ejemplo:
Manuel tiene una tienda en donde vendid los siguientes productos:

- AMOZ e 202 kg
Erjol  — 373 kg
Huevo _. . 149 kg

Para encontrar el total, Manuel escribl¢ lo sigulente:

¢ Alineé las cantidades ¢ Sum¢ las unidades ¢on las
unldades
+ 348
292
¢ Sumé las decenas con ¢ Por titimo, sumd las centenas
las decenas con las centenas

‘]

En total, Manuel vendl6 814 kg.



Resuelva los sigulentes problemas:

En un molino, el molinero hace diarlamente las cusntas de Ia
masa que vende. El lunes vendié 320 kg, el martes 612 kg, ol

7,  3 - miércoles 196 kg, el jueves 227 kdg y el viernes 439 kg. ;Cuéntos
. kg de masa vendié en los cinco dias?

En los cinco dias vendié kg.

En una huerta recolectaron 820 kg de manzanas, 1 234 kg de

peras, 5 849 kg de limones y 7 242 kg de duraznos. En total,
- ¢cuéntos kilogramos de frutas recolectaron?

Recolectaron kg de frutas.

46



Escriba usted otro problema que se resuelva con una sumay
coméntelo con sus compafieros.

Ahora resuelva algunos ejercicios de suma. Fijese en el ejemplo:

+ 344




A continuacién se presenta un ejemplo utllizando restas:

A los cinco afios Carlos media 108 cm, a los ocho afios mide 124 cm.
¢Cuéntos centimetros crecié?

Para obtener el resultado se esarlbe lo sigulente:

* Se allnean las cantldadés * Se réstan las unidades con
: ‘ las unidades

124 ¢om
—106 om

¢ Se restan las decenas con

- * Y se restan las centenas con
T las decenas centshas

= 184

- G

- 8

Carlos crecié 18 cm.
50



Luls compré materie! para fabricar unos cuadros. La tela le costd
$85 000; la pintura $32000; la madera $20 000; y el pegamento
$18 500. ¢Cuénto dinero le sobr6 sl pag6é con $200 000?

_Le sobraron § _. . . L

Delfino gand en la loterfa $230 000, de esto pagé $34 500 de
Impuesto. (Cuénto le quedo a Delfino? :

Le quedaron $ _.




Escriba usted otro problema que se resuelva con una resta y
comeéntelo con sus compaferos

A continuacién resuelva los siguientes ejercicios. Fijese en el
ejemplo:




Compruebe su avance

Ejercicio 1

Realice las siguientes sumas:

- 1, 2. 3. 4.
175 127 624
+ 383 +606 + 157 +158

Ejercicio 2

Resuelva el siguiente problema:

Tofo compro los siguientés Utiles escolares para su hijo: una libreta
rayada de $2 650, un cuaderno de cuadro grande de $1 790 y un lapiz

de $375. ¢(Cudnto gastd?

Tofio gasto $ en utlles escolares.

o1



Ejercicio 3
Resuelva ias siguientes restas:

1. 2. 3.
-48%F I8 ez -9

-
‘O
L oo~

NPy —

- Elerciclo 4
Resuelva el problema siguiente:

e En el centro de Investigacién agricola se necesitan 890 kg de
B fertilizante para abonar algunas plantas en almaécigos, pero sélo se
_ tienen 552 kg. ¢Cuéntos kg de fertillzant_e faltan?

Faltan ___ = == kg de fertilizante.
54 . S 52
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Leccion 6

Problemas con muitiplicaciones y
divisiones

En esta lecclén usted recordard cémo puede resolver algunos
problemas con multiplicaciones y divisiones.

Lea el ejemplo que se presenta a continuacion:

En la comunidad Las Palmas, donde vive Manuel, se han organizado
17 familias para reforestar los terrenos que rodean a la comunidad.

Cada una de las familias plantara 53 arboles.




Para conocer el total de &rboles que deberén solicitar a las oficinas
de agricultura, Manuel sumé 17 veces el numero 53.

El total de drboles que deberan solicitar es igual a 901.

Manuel sabe que la suma anterior también puede ser planteada en
forma de multiplicacién y se puede expresar de la sigulente forma:

* Escriblé primero la operacién:

5 3 é&rboles por cada una de las famiilas
17

X famiiias

Syt —————

* Multiplicé el 7 por las unidades y escribid el 1 en el lugar de las
unidades:

Después muitiplicé el 7 por ias decenas y escribié el resultado
a partir del lugar de las decenas:




o Luego multipticé el 1 por las unidades y por las decenas y
ascribio el resultado a partir del lugar de las decenas:

2&.387 ﬂ_é
1
5.3

e Finalmente sumé los dos resultados y obtuvo el resultado final:

X
~N W

{

W~N-—-O;M
Y

o
=

SN
- [5 _
Ahora trate de resolver usted los sigulentes problemas:

Las vecinas de una comunidad compraron 738 bolsas con plaguicida

de 15 kg cada una, para proteger los arboles que plantaron. LCuéntos
kilogramos de plagulcida compraron en total?

738 bols: 3 de plagulcida
% 15 kilogramos que hay en cada bolsa
Se compraron . . . . .kg.

X
o]

89
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¢Cuantos litros de agua le caben a una pileta que se llena con 255
botes de 18 litros cada uno?

A la piletalecaben______ litros de agua.

Escriba usted otro problema que se resuelva con una multiplicacién
y comeéntelo con sus compaferos. Puede ser un problema

relacionado con su hogar, el trabajo, el mercado o la cooperativa;
usted elija. :




Reallce usted las multiplicaciones sigulentes. Observe el ejemplo.




Ahora lea este problema:

En la cooperativa del pueblo se tienen almacenados 364 kg de
semilla de alfaifa para entregar a 13 agricultores.

Arturo, el encargado del almacén, tiene que calcular cuantos kg
de semii!a le corresponden a cada agricultor.

- Arturo sabe que para calcular esto tiene que repartir en partes
iguales la semilla. El realizé el reparto correspondiente de la
siguiente manera:

* Escriblé una divisién:

13/ 364

* Luego tomé dos cifras del divisor, es decir el nimero 36 y lo
glvldlé entre 13. El resultado fue 2 y lo escribié arriba de las
ecenas.

1 3/‘5%4“

* Después multiplicé 2 por 13, el resultado fue 26 y 10 colocé
abajo dei 36; a 36 le rest6 26 y le quedaron 10.

2
13/ 364 2x13 = 26
-26 36-26 = 10
10|
62 "T85
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e Ensegulda bajé al nimero sigulente, es declr el 4, e hizo
exactamente lo migmo. Dividié el 104 entre 13. El resultado fue
8 y lo escriblé arriba de ias unidades.

(28
13/ 364
-26

[io4]

e Finalmente multiplicé 8 por 13, ei resultado fue 104 y lo coloco
abalo de! 104; a 104 le resto 104 y le quedé cero.

28
13/ 364
-_39,__ .
| Ef;gjg} 8 x 13= 104
-[104 104 — 104= 0
000

El resultado de la divisién fue 28; por lo tanto a cada agricultor le
corresponden 28 kilogramos de semilla de alfalfa.

Resuelva los slgulentes problemas:

En la bodega del ejido hay 825 kg de malz. (Cuantos costales de
75 kg se pueden llenar?

Se pueden llenar ... .. . .. costales.

ol 63




En una cooperativa hay una pieza de manta de 275 metros para
repartir entre 17 sefioras. ;Cudntos metros le corresponde a cada
una? .

Acadasefioralecorresponden____~ m ysobran______ ~_ m.

En el local del comité de vecinos hay 648 sillas que se tienen que
acomodar en 27 hileras. ¢Cudntas sillas habr4a en cada hilera?

P |

*__. ———

En cada hilera habrd _____ sillas.

Escriba usted otro problema que se resuelva con una divisién y
comentelo con sus compafieros.




Realice las slgulentes divisiones. Fljese en el sjemplio.

6

25/ 150 18/ 640 15/ 420

~-150
000

45 [1729 73 [3529 125 /116575

2

1 200 /129 354 354 /904 595 725 /743 230



Compruebe su avance

Ejercicio 1

Realice las siguientes muitiplicaclones.

1 36 2. 44 3. 626
x24 x56 X 45
Ejercicio 2

‘.._._...__
Resuselva el siguiente problema.

Los vecinos de la comunidad plantarén 35 hilleras con 87 arboles
cada una. ;Cuantos arboles en total se plantzian?

Los veclnos plantaran _ . arboles.

66



Ejerciclo 3
Reallce las siguientes divisiones.

1. 2,
19/654 25/°19 417 250 /64803

Elerciclo 4

Resuelva el sigulente problema,

LCuéntos productos ie tocaran a cada ejidatario, s| el encargado
de una cooperativa tlene aue repartir 380 kg de frijul, 325 kg de
azlicar y 465 litros de aceite, entre 65 ejidatarios?

A cada ejldatario le corresponden:

. . kg de frijol.
. - kg de azicar.

. litros de aceilte.
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CONTENIDO

Fracclones comunes

Fracclones

Numeracién:

* Fracciones. ¢ Partes de las fracciones. ¢ Concepto de fraccién.
* Lectura de fracclones. ® Problemas apilcande fracciones.
* Comprobacidn de avance. ® Contfrontacién de resuitados.

Algo mas sobre fracciones
* Fracclones comunes. ¢ Lectura de fracciones. ® Problemas de

fracciones. ® Comprobacién de avance. * Confrontacién de
resultados. :

Fracclones equivalentes

* Concepto de fracciones equivalentes, Comprobacién de avance,
* Confrontacién de resultados.

Comparacién de fracclones

Numeracion:

* Comparacion de fracclones con igual numerador y denominador.

e Comparacién de fracciones utiilzando los signos > y <<, (“mayor
que” y ‘menor que’). * Comprobacién de avance.  Confrontacién

de resuitados.




1

Leccion 1

Fracciones

En la carnicerla, en la tiapalerfa y er el mercado, Genoveva
escucha con frecuencia expresiones taies como: (Cuanto cuesta
ol medio kilogramo de carne? Déme un cuarto de claves de 2

pulgadas. ¢Cuénto cuestan tres cuartos de piloncilla?

Genoveva compré un litro
de leche.

El litro lo repartid en 2 vasos
de medilo litro cada uno,

En cada vaso hay la mitad o un medlo litro de leche.
Con numercs, el medio litro de Jeche se representa asl:

1

(S )

2

y se lee un medio,

o]
€9

[




Con nuimeros, una tercera parte se representa de esta manera:

1
3

y se lee un tercio.

Al dia siguiente, Anselmo pinté otra tercera parte de la barda.

En dos dias, Anselmo habla pintado dos terceras partes.

Con numeros, las dos terceras partes se representan asi:
2

3
y se lee dos tercios.




Genoveva tiene un corte de tela. Con el corte de tela hizo 4 trapos
de cocina.

Para cada trapo de cocina utilizé una cuarta parte de la tela. Una
cuarta parte con nimeros se reprasenta ast:

‘ ':L_k

i
. L)

D ]

4

1 :

y se lee un cuarto. ' 1

et

Para dos trapos utilizé dos cuartas partes de tela.

Con numeros, las dos cuartas partes se representan asf:

y se lee dos cuartos.

w—— B s el

Para 3 trepos de cocina utilizé tres cuartas partes de tela.

Con nameros, se representa de esta manera:

y se iee tres cuartos.




Genoveva prepard una jarra con jugo de naranja. Repartio el jugo
en 5 vasos del mismo tamafio.

En cada vaso hay una quinta parte de Jugo. La quinta parte con
numeros se representa ast:

y se les un quinto.

Manuel tomé 2 vasos de Jugo, o sea dos quintas partes de Jugo.
Con ..0meros esta cantidad se representa asf:




De acuerdo con los ejemplos anteriores, se observa que:

R 'Ihl'_lfl'l'n'(:l()_(--_i('_f_--(__-l'"l_i_l)_{':'_ T

e lnntaero O sbajor

Mientras pintaba la pared, Ansalmo pidié agua a Genoveva. Eila
preparé una jarra con agua de tamarindo. Reparti6 el agua en
6 vasos del mismo tamafio.

En cada vaso hay una sexta parte de agua de tamarindo, que con
numeros se representa asl:




Observe usted las si:ulentes liusiracionss. Después complete con
palabras o nimeros segtn corresponda.

Anseimo se tomd 2 vasos con agua de tamarindo. En esos 2 vasos
habla —_ de agua de tamarindo. Con nGimeros se
representa asl:

En 3vasos que setomé habla.__
Con numeros se representa asi:

yselee: ____ = e e
El nimero de arriba Indica: _

—— Cer e v el e er———

El nimero de abajo Indice:

= rp——— e eheamn

e . e —

—— e e

T T e it e s e e st s e 5 haae v o vaan

76 73




El agua de otra jarra, Genoveva la repartid en 7 vasos del mismo
- tamanfo.

En cada vaso hay .._de agua.

Con numeros se representa asf:

T s sl

y se lee:

I En 2 vasos que se tomaron habla
Con nameros se representa asl:

77
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En 4 vasos que se tomaron habla _

Con nhimeros se representa as!:

Se lee: . |
El nimero de arriba indica:

El nimero de abajo Indlca:

Genoveva horned un pastel que cortd en rebanadas
aproximadamente Iguales.

78
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En las Hlustraclones, observe ustad el nimero de rebanadas en que
dividié el pastei. Después complete con paiabras o n(imeros las

expresiones sigulentes:
Cada reDanada BS . . . e e s e

Con hameros se representa asl:

L]
L]

Se lee: .. . -

BrEDANATAS SOM o o oot e s e o i e

Con nameros se representa asl:

Se lee: _ R
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‘5 rebanadas son
Con nlimeros se representa as:

s e e o

Se lee:

El nimero de arriba indica:

- -

El nimero de abajo Indica:

En -—g- el 5 es el numerador y el 8 es el denominador. Esto se

puede representar asi:

5 —numerador
8 -——denominador

'? ‘}1
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Observe usted el sigulente pastei:

Lot b

Esta particio o dividido en 5 partes aproximadamente iguales.
Una rebanada es un quinto.

Un quinto §e representa con numeros: -—;—-

El numerador es: 1
El denominadores: 5




Observe usted qué partes del pastel estan representadas en las
llustraciones. Complete con paladras o nimeros, segin
corresponda, las expresiones sigulentes. Observe el ejemplo.

Ttes rebanadas son: tres quintas partes

Se representa: —-g--

El numerador es: 3
El denominador es: 5

Cuatro rebanadas son: __.. __ Cinco rebanadas son:

— o ——— e e C e e - ST T L s e dih ks i e e om s A e carn s o s

Se representa: — -0 Se representa:

El numerador es: El numerador es:
El denominador es: L El denominador es:

82 E




Un melén se parte en 6 rebanadas aproximadamente Iguales.

Complete con palabras o niimeros segun corresponda.

Unarebanadaes:___.. . ... .. Dosrebanadasson:_. ... . ...

b S . Y — =t e v e v mmmer mn v e o v e

-8e representa: % Se representa: o

El numerador es: 1 El numerador es: o
El denominador es: _ 8 El denominador es: o
Se lee: un sexto Se lee: _.




QObserve las figuras de la Izqulerda y realice las actividades
sigulentes. Fijese en el ejempio:

LEn cuéntas partes esté
dividido el queso? en cinco_

Coloree ‘%‘ en la figura.

¢Cuantas partes colore6? dos

LEn cuantas partes esta

v dividido el queso?
. Coloree —2—-— en la figura.

¢Cuéntas partes colored? _____

LEn cudntas partes esté
dividido el queso?

Coloree-g-en la figura.

¢Cuantas partes colored? __ __

81




Represente con color-%—en la

figura.

¢LEn cuantas rebanadas parti6
la fruta?

¢ Cuéntas partes coloreé? ___

Represente con color-—%—- en la

figura.

LEn cuéntas rehanadas partié
la fruta?

L Cuantas partes coloreé? ____

Represente ccn color-—g- en ia

figura. 4

LEn cuéntas rebanadas partié
la fruta? —

¢ Cuéntas partes colored? ____

Represente col. color-—%— en la
figura.

. Cuéntas rebanadas colored?




- Compruebe su avance

Lea las situaciones que se presentan a continuacion. Complete
con palabras o nlimeros, segin corresponda. Fijese en el
ejemplo:

Ejer_clclo 1

1. Dos seforas se reparten, por partes iguales, un kilogramo de
arroz.

A cada una e tocé un medio

.~ 4 AT O

La fracclon se representa asl:

El numerador es: [1“]

ey N S g

El denominador és: i: 2

. Entre cuatro nifios se van a repartir un litro de leche por partes
aproximadamente iguales.

Acadanificletocara .. .. ...

La fraccion se representa asf:

El numerador es: [ ]

e T

El danominador es: LJ




3. Tres personas se van a repartir un coco en partes
aproximadamente iguales.

A cada personaletocard _.. . .. ...

La fraccién se representa asf:

|
r—
: {

El numerador es:

__Jit____i

[
El denominador es: T

Ejetciclo 2

1. En la fraccién

El numerador es:

El denominador es:

'El 2 Indica que del todo 83 tomeron 2 partes aproximadaments
guales.

El 7 indica que el todo se dividié en 7 partes iguales
.y 84




2. En la fraccion

L
3

El numerador es:

_ El denominador es:

El 1 indica que del todo se tomé parte.
El 3 Indica que el todo se dividié en ______ partes iguales.
- [
] 3. La fraccién es: ———
‘ o}
- El numerador es:
El denominador es: T
;- El 4 indilcaquedeltodosetcmaron_________ ______ partes.
i El'5 indica que el todo se dividié en ______partes iquales.
|
l E! numerador es: 5
4. La fraccion 8: ——— ‘ ——
- El es: 6
' Bl _ _Indlcaquedeltodosetomarn_________
| partes.
Bl ... ....—lIndica que el todo se dividié en _.___

partes lguales.










Leccion 2

Algo mas sobre fracciones

Las fracclones se emplean también para representar las partes
de un grupo de objetos o personas: docenas, millares, gruesas,
etc. |

v Genoveva compro en el marcado una docena de naranjas.

Al llegar a su casa Genoveva separd las . ... ... ._naranjas en 4
montones iguales.

85 o1



Cada montdn es una cuarta parte de la docena de haran]as.

Un cuarto de la docena de naranjas se representa asi:

y se lee un.cuarto,

Para jugo, Genoveva utilizé primero dos cuartas partes de la
docena.

Dos cuartos de la docena de naranjas se representan también asf:

vy se lee das cuartos.

Si después utilizé un cuarto mas, emplea para jugo tres cuartas
partes de la docena.

Tres cuartos de la docena de naranjas se representan también asf:




Para reconstruir parte de la pared de su casa, Anseimo compré
un miilar de tablques.

Con el millar de tabiques formé 5 montonses con la misma ! 4
cantidad de tabiques cada uno.

Observe las llustraciones y complete con palabras o nimeros,
segun corresponda. Fijese en el ejemplo.

En cada montén del millar de tabiques hay: _ una thnta parte

Una quinta parte del miliar de tabliques se representa también as.

I
1
.L

1

ARA escribe: un quinto

—;—- del millar de tabiques indica que se dividié el millaren

partes iguales y se tomd __ parte.

8

PAFulToxt Provided by ERIC

J



Con una quinta parte del millar de tabiques, Anselmo puede
construlr una pared.

| S IO A N R IR B A N | ]

[ R TR T A A Z..illillll‘

T T A T T TR B 0 N O T A B B

llllllllllllll‘. :L‘.J_I,__tll_ilttillu

l]lllliil‘llllc 31"1'1'1'“1'1':

1 | " 1 | 11 0]

E’.l‘.‘l'l [ l'l': El_’.l. i',t‘l I
~ oo S TR U B
3 NN Ly e A
L | TS T | IR T O R TR O B
I | T R | S T T N T A I U8
o [ T R A | I N TR (e IR B B
u lllllll'lll_ ‘lllll'l‘l.__lﬂllll..
l ' S| l 1
E' II'u'l l'lI . 1.1’! l‘l'll_
B Enbparedesutilizé: ... . . . .. _.delmillarde tabiques.

Cinco quirtas partes del miliar de tablques se representan tamblién
asl:

yselee: . .. .. . ..

| del miilar de tabiques indica que se dividié el millar en _
partes |guales y se tomaron. —partes.

Genoveva comprd una gruesa de limones, o sea 144 limones.

Con la gruesa de Ilmones |lend 6 bolsas con |a misma cantidad
de limanes cada una.




Observe usted en las ilustraciones cémo repartié Genoveva una
gruesa de limones en boisas. Complete lo que falta:

En cada bolsa hay: una sexta parte de la gruesa de limones.

- Una sexta parte de Ia gruesa de lirnones se representa también
' asi:

- Se lee: un sexto

..,._.. de la gruesa Indica que se dividié la gruesa en._ .. -
partes iguales y se tomd_ ..parte.

2 bolsas utilizadas son .. .. . -de la gruesa de limones.
Se representa asl:

Selee: _.. . .. ... ...

[_____ -de |a gruesa indica que se dividié la gruesa en _
L partes iguales y se tomaron_. -partes.

S AL B 2o ‘_:~_,‘-‘;_v_._i DR [ N - , BT
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La figura de la derecha presenta la divisién en partes Iguales de
una decena o grupo de 10 mufiecos. .

— representa una mitad de la RN )

2 decena o del grupo de 10
mufiecos.

El denominador indica que se
ha saparado el grupo en 2
partes iguales.

El numerador indica que se ha
tomado una parts del grupo, en
este caso son 5 mufiecos.

1 de 10 son 5

2

Ahorsg, represente fracclones con ayuda de grupos de objetos.

Observe los grupos de objetos de la derecha.

Después, en los grupos enclerre con una linea la fracclén o parte
del grupo que se l¢ pide represente. Complete con nimeros las
expresiones correspondientes. Fijese en el ejemplo.

, 98 o 93

S AN




Represenie -—12-—con ayuda del

grupo de frutas.

El denominador indica que se
debe separar al grupo en 2
partes iguales.

El numerador indica que se
debe tomar una parte del

grupo.

-;—- de 10 son§

Represente —%— con ayuda del

grupo de frutas.

El denominador indica que se
debe separar al grupoen_____
partes iguales.

El numerador indica que se
debentomar_______partes
del grupo.

2 de8son______
4



by

FE R R

Represente -%— con ayuda del

grupo de vasos.

El denominador indica que se
debe dividir el grupoen___ ___
partes iguales.

El numerador indica que se
deben tomar_. . _ __partes del
grupo.

S deiSson_. .. ____ .
5

Represente -—?§- con ayuda del

grupo de mufecos.

El denominador indica que se
debe dividir el grupoen___ . __
partes iguales.

El numerador Indica que se ,
debentomar.. . . _partesdel.
grupo.

2
3 de 9 son




Compruebe su avance

Ejercicio 1

Observe los grupos de objetos o de personas. Despucs realice
lo que se ie pide. Fijese en el ejemplo.

5
Enclerre con una linea —-~partes
del grupo de elotes.

Fueradelalineaqueds: |-l
parte. 6

-%— de 6 son 5 eloies.

Enclerre en unalinea -Q-—partes
del grupo de jarros.
Fuera de la linea quedaron:[:_m:]

partes.

-%- de 14 son

Enclerre en unalinea -»2-‘-partes

delgrupodehllos. 4 ..

Fuera de la Iinea quedaron:k 0}

partes.

2 de 16 son
4

Enclerre en una Ilnea-l- del
grupo de huevos 2 L ]

Fuera de la linea quedd:
parte.

A de 12 son
2
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Ejercicio 2

Lea con atencion las situaciones. siguientes y complete con
nimero las expresiones correspondientes.

1. Genoveva, Arturo y Anselmo compraron una docena de cocos
y se la repartleron en partes iguales.

- La docena se dividi6 en == partes Iguales. A cada

persona ie corresponde |—— parte de la docena.

b o

Entre Genoveva y Anselmo juntan partes de la docena.

o 2. Cuatro costureras se rapartieron un ciento de botones en
partes iguales.

El ciento de botones se dividié en ______ partes Iguales.
— A cada costurera le corresponde parte del ciento.
]

- Entre tres costureras reciben partes del ciento.

3. Nueve personas se reparten una gruesa de toronjas en partes

| iguales.
- La gruesa de toronja se dividié en __..___ partes Iguales.
A cada persona le corresponde parte de la gruesa.
Entre cinco personas juntan partes de la gruesa.

go o 9Y
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Leccion 3

Fracciones equivalentes

Juan ha observado que en ocasiones, utiliza dos o mas
fracclones para despachar cantidades Iguales de mercanclas.

Por ejemplo, para despachar -%—- litro de leche, Juan puede

utilizar un recipiente de medio litro o dos recipientes de un
cuarto de litro.

2

1
- tro -~ de litro
2 4 i

iuvd
Q _ | 103
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Si se cambian las palabras es tanto como por el simbolo
la relacion entre las dos fracciones se representa asi:

ol
N

es tanto como

es tanto como

es tanto como

es tanto como

S ——

tH

o101,




Ahora observe is parte sombreada de las figuras y complete con
namero las expresiones correspondientes. Fijase en el ejemplo.

La parte sombreada es -——15-
La parte sombreada es -%—-
Entonces: —t- = -2 . o %2
2 4 oy
La parte sombreada es:
La parte sombreada es: .
1 2
Entonces: —— = o m
4 8
La parte sombreadaes: . ...
La parte sombreada es: ...
Entonces: —— = -&
3 6

o o102 105




Observe las figuras y relaclone con una linea cada fraccién con
su equivalente. Fijese en el ejemplo.

103




Pedro y Saul tienen para vender una docena de tunas cada uno.

Pedro divide la docena de )
tunas en 4 montones. Saul vende las tunas
Vende 2 montones. de una en una.

S_

artes
12 P

Pedro ha vendido —%-* partes Saui ha vendido
de la docena. de la docena.

Pedro quiere saber quién de los dos ha vendido mas tunas.

S| ¢l deshiciera los 4 montones, tendria 12 tunas.
Los dos montones que vendié son 6 tunas.

6 tunas se represuntan —»%— de la docena.

104 107




Por consiguiente:

%- de la docena es tanto como % de la docena

Entonces:

2 i . 6
T e€s equivalente g 15

Con simbolos la equivalencia de las dos fracciones se
representa asf:

2 6
4 12

I

Por consiguiente:
Pedro y Saul han vendido la misma cantidad de tunas.

Relaciones con una linea las siguientes fracciones equivalentes.
Para ello, observe la parte punteada de las figuras y complete
con numeros la fraccién que representan. Fijese en el ejemplo.

108

G105




|

5 : 12

v ed

106 109
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Observe la parte sombreada de las figuras y complete con

N numeros las expresiones correspondientes. Fijese en el
- ejemplo:

Dos barras de dulce del mismo tamafio son cortadas en trozos.
Esta barra de dulce asta

cortada en 4 trozos. Manuel se
comié tres trozos do esta barra.

. Tres trozos son [’%’]
B de la barra. o

Esta barra de dulce esta

L o A | cortada en _____ trozos.

ohobil Genoveva se comié sels trozos
de esta barra.

Sels trozos son [-—-]
de la barra.
¢Manuel y Genoveva comieron la misma cantidad de dulce?

Efectivamente, Manuel y Genoveva comieron la misma cantidad

porque: -3- y ~g—- son fracclones equivalentes.

Con simbolos esta equlvalencia se representa asl:




Compruebe su avance

Observe las figuras y escriba sobre las iineas
las fracciones correspondientes.

Ejercicio 1

Tres montones representan Tres hileras de canicas

—-—! del todo. representan E«—j del todo.

{--«} es equivalente a Pm]

Con simbolos, la equivalencia se representa asi:

-

JESTCOPY AVAILABL: - 108
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Ejercicio 2

La parte sombreada representa La parte sombreada representa

—1 del todo.

— del todo.

6s equivalente a -

Con simbolos, la equivalencia se representa asi: '

|

D )

v, 109




Ejercicio 3

Relacione con una linea las fracciones equivalentes.

4 s
3 4
A _6
2 10
2 8
8 6
3 3
5 6
Ejercicio 4

Escriba sobre las lineas una fraccion equivalente de cada una
de las fracclones siguientes:

1' _.g_. = — 4 ....g_. -—
4 7
2. 1. _ ___ 5. 2 _
3 10
3. 2 _ ___ 6. 1. _
5 2
1:0 113
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Leccion 4

Comparacion de fracciones

Genoveva y dofia Chole son amigas. A ellas les gusta hacer

pasteles. Genoveva preparé un pastel de elote y dofia Chole
horned uno de zanahoria.

Genoveva le obsequié medio pastel de elote a una vecina y dofia
Chole le regalé un tercio de pastel de zanahoria a otra vecina.

Genoveva observo que los pasteles eran del mismo tamafio. Para
saber quién de las vecinas habfa recibido mayor cantidad de

pastel y quién menor cantidad, realiz6 la siguiente comparacion
de fracciones:

Genoveva obsequid Dofa Chole regalé
-—%—- pastel de elote. --;—— de pastel de zanahoria.

-%— pastel es mas que -—%—- de pastel.

‘ 117
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—-%— de pastel es menos que de pastel.

A
2
1 1

~=— @S mayor que -——

2 3

1 1
3~ ©Smenorque -

La comparacion —-:1—2- €8 mayor que -—%— Se representa con
simbolos asl:

1 1

z = 73

Se lee un medio es mayor que un tercio.
La comparacién ——%— 68 menor que -%—— se representa con
simbolos asi:

1 1
3 <~ 2
Se lee un tercio es menor que un medio.

Por consiguiente, Genoveva regalé mayor cantidad de pastel
y dofia Chole, menor cantidad,

118
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En la tienda de Juan, Genoveva compré dos rmedlos de queso
fresco y dofia Chole, dos terclos de queso asadero.

Juan observé que los quesos eran del mismo tamafio. Realizd ia
siguiente comparacién de fracciones para saber quién habfa
comprado mayor cantidad de queso y quién menor cantidad.

. Q e
. o » P ®
® . °
Genoveva compré 2. Dofia Chole adquiri6 -2
de queso fresco. 2 de queso asadero.
2

——  de queso es mas que

de queso.

de queso es menos que

de queso.

2
2
-5~ ©s mayor que

--g— es menor que

JEST CQPY AVNLARL 11 118




La comparacién 2 es mayor que _§_ , §@ representa con
’ 2

simbolos asl:

Se lee dos medios es mayor que dos tercios.

La comparacién -g- €S menor que "'g" se representa con

simbolcs asl:

Se lee dos tercios es menor que dos medios.

Por consiguiente, Genoveva compro mayor cantidad de queso y
dofia Chole menor cantidad.

e o 1ie
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Dofia Chole elabora chocolaté en barra.

7

Unas barras las corta en tres trozos iguales.

Cada trozo es -—%—- de la barra.

Otras, las corta en cuatro trozos iguales.

Cada trozo es -—-}- de la barra.

///
C A

.

1 de la barra de chocolate es mas que -—}- de la barra

de chocolate.
1i? 121




--j—r de la barra de chocolate €s menos chocolate que -513-
de la barra.

1 1
-— €8 Mmayor que —
3 yoraq 4

1 1
—-- @S menor que ——
4 q 3

La comparaci'én —%— es mayor que -—J4-- , §6 representa con

simbolos asl: ; 1
)

Se lee un tercio es mayor que un cuarto.

La comparacién —-}- es menor que ——;—— , Se representa con

simbolos asf:

1 1
T << 3

Se lee un cuarto es menor que un tercio.

ERIC ¢ 118




Dofia Chole corta una barra de chocolate en 3 partes iguales
y toma dos partes.

‘Dos partes son '%'

de la barra de chocolate.

Dofia Chole corta otra barra de chocolate en 4 partes iguales
y toma 2 partes.

Dos partes son —%—

de la barra de chocolate.

2. de la barra de chocolate

3
2
€S mas queé ——
4

2

T de la barra de chocolate

2
€S menos queé -

3
2 2
-~ 68 mayor que —=-
3 yor que —

2 2
- 88 Mmenor que —-—-
y queé -3

o 1i3 123




Lea con atencién las expresiones sigulentes y complételas con
palabras o niimeros, segin corresponda.

La comparacion -?23— es mayor que —3—— se representa con
simbolos asl:

] _ |

— )
Se lee dos tercios dos cuartos.

La comparacion —i—- €S menor que --g- también se

representa asf:

Se lee dos cuartos _ dos tercios.

120




Lea con atencién las situaclones sigulentes y observe io que
representan las flguras. Complete las expresiones
correspondlentes con nimeros, palabras o simbolos, segin

corresponda.
En un taller de costura se utiliza la tela por pieza.

Con una pieza de tela se pueden confeccionar 5 trajes para mujer.

Cada traje de mujer se hace con — de la tela.

Con otra pieza del mismo tamafo se pueden confeccionar 4 trajes
para hombre.

B ——

Cada traje de hombre se hace con |- de la tela.

et

12i 125




de la pieza.

H de la pieza de tela es mas que —-—-—| de la pieza.

1 1
-—as _______ que ——-
5 e =
1 1
—_——08 . CUB s
4 "5

La comparacién —%— es

que ...:}_ se representa con

1 *“] s
5 L. 4

La comparacién —%— es que 1 también se representa:

+ [] =+

simbolos:




Con una pleza de tela se han elaborado 2 trajes para hombre.

(e i e ae e s tp am e e e e e e e e

Para los 2 trajes se han utilizado D de la pieza.
L]

Con otra pieza de tela del mismo tamafio se han elaborado 2
trajes para mujer.

)

Para los 2 trajes se han utilizado |—--| de la pleza.

g

| tela.

H de la pieza de tela es menos que H de la pieza de

123 127
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|—i de la pieza de tela es mas que |—| de la pieza de tela.

2 2
— Q8 QUE ————
5 q 4
2 2
— 0SS ue ——
3 e =5

Con simbolos la comparacion se representa asl:

También se puede representar asf:

2 [ 2
4 ] 5

124




¢

Observe las fracclones que estan representadas en las figuras.
Fscriba las palabras mayor o menor y los simbolos

= 6 <

3EST COPY AVAILABL:

, Segun corresponda. Fijese en el ejemplo.

1 1
-— ©S mayor que .-
4 yord 5

1 1
4 = 5
2 2

— S _. - que —
3 e =g

129
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- Qbsarve el numerador y &l denominador de algunes de las
- tracolones que usted compard anteriormente.

> %

+ > 4
| + > %
| + > 4

- Con base en su cbservacién anterior, compiete ugied lee
— expresiones sigulentes oen las palabras numeradar, menor y
mayor, segdn corresponda.

1. Laa fraccianes que se comparan tlenen iguaj el

4. El denominador de las fracclanes de (a izquierda es en todas
que el denominador de las fracciones de la derechs.

3. El simbolo ____Indloa que |a fracclén de Ia lzquierda ea
que |3 fracoldn de |a derecha.

‘4. Si 83 comparan dos fracciones con Igual
slampre serd —_______la que tiene

denominador.

BEST COPY AVAILABLE o127 131
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Compare las siguientes fracciones, escriblendo los simbolos
— y <<, seglin corresponda. Observe el ejempio.

1 1 N
5 =] e 6 7
0N O 4 4
9 L 1 3 7 L 6
5 [ -a“[ yﬁ-
10 L 4 8 4 . 5

1
4 3 2

132 128




Juan también vende crema.

A una cliente le vendid A otra cllente le vendid

-%- de litro de crema. -—i—-— de lltro de crema.

-1 es menor que -2-
4 4

2 1
—— 68§ mayor que -—
4 yorq 4

Con simbolos la comparacidn. se representa ast:

1 2
<4




Qbserve usted las fracclonea que se representan en |as figuras ¥
realios la comparacién respsotive, completando con palairas,
simbolas o nimeros, segin corresponda,

Juan también vende queso manchego.

A un ollente le vendié y aotro ja vendid
a / | .
un medlo de queso dos medioa de queso
-l queso -2 queso
e 2
ks 2z 1
S ‘ - o que —
D 1 2
u 5 o8 que 3
Con simboioa |a oomp:ruolén L) ropmantt;:
2 2
También se representa asl:
L £
2 2




- siguiente manera:

Genoveva repartié chocolate de barra a Manuel y Anaeimo de (e

A Manuel dio 2 partes de chocolate de 1 barra,

' . P Y ol
’ a4 P
P >, P Vs
4 LK 4 ”
_ [
Coneondewwee

2 partes de |a barra son

~! g8l chooolata.

A Anselmo le dlo 1 parte de la misma barra,

1 parte de Ia barra o8

~| 0| Chooo|ste.

2 1
) 3 98 ———que —

e es que -2

3

Con simboilos |a comparacién se representa:

Tamblén as!:




Observe ias figuras y escriba las palabras mayor o menor y los
simbolos ™ 6 <, segln corresponda.

Y 3
4~ 88 - - Que "
S
4 L. _ 4
4 1
~-t-eg_ _ ..que-_-
9 aue —q
w ] B
9 - 9
5 8
- - es . e e - e
7 que -5
5. [ } _6_
7 | 7




2 _es_.._ .. que -9

i o 10 10

2. ] s
10 ) 10

ey

Observe usted el denominador y el numerador de las fracciones
que son mayores que otras en el gjerciclo anterlor.

En las fracciones anteriores, ¢los denominadores son iguales?
¢Los numeradores son mayores?

PAFulToxt Provided by ERIC




Compare utllizende los simbolos = > 6 < en las
siguientes trucsiones. a

L 2 S
3 3 4




Compruebe su avance
Ejerololo 1

Compare las fracciones sigulentes escriblendo los simbolos
ssgln ocorresponda.

14 .l_ ‘_EL 5‘ -3_ -L
8 7 ] 3 .
8 2 3. 6. 3, L.
8 ] 8 8
3 4 e 7. 4 A
7 4 2 8
4 1 - 8 8. iR
2 8 10 5
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Ejercicio 2

Resuelva los siguientes problemas:

1. Genoveva y dofia Chole compraron crema. Genoveva compré

-%—- de litro y dofia Chole —%-— litro. ¢ Quién comprd maés

HIOH

Por consiguiente, . _fue quien compré mas crema.

crema?

2. Para elaborar un vestido de nifia se necesitan 8 de metro

4
de tela. Para elaborar un vestido de mujer se necesitan -i—-

de metro de tela. ¢ Cuél vestido necesita més tela para su

HIE

El vestido que necesita més tela as el de _ . e

B b 140 \ . L 136
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Fracciones y nimeros mixtos
Contintie compu.rando fracclones 279
“Numeracion:
* Comparacion de fracclones utilizandc los simbolos > y < (“mayor
que” y “menor que”). Fracciones equivalentes. Comparacién de
fracclones con igual numerador y denominador. Comprobacién de
avance. Confrontacién de resultados.

Numeros mixtos ' 207

Numeracién:

* Nocién de niimeros mixtos. Representacién simbélica de nimeros
mixtos. Escritura y lectura de numeros mixtos. Comprobacién de
avance. Confrontacién de resuitados.

Conversidon de nimeros mixtos a fracclones 307

Numeraclén;

* Fracclones comunes. Fracciones con nimeros mixtos. Conversién de
numeros mixtos a fracciones. Comprobacién de avance. Confrontacién
de resultados.

Fracclones y decimales 325

Numeracioén:

* Representaclén decimal de fracciones. Funclién del punto [Jen las
fracciones decimales. Representaclon y componentes de |0s nimeros
declmales. Lectura y escritura de nimeros decimales con base en su
posicién, hasta centésimos. Comprobacién de avance. Confrontacién
de resultados.

Decimales y unidades de medida 361
Numeracién:

* Aplicacién de decimales a unidades de medida. Comprobacién de
avance. Confrontacion de resultados.

144




Leccion 1

Continte comparando fracclones

Los vecinos de dofia Chole aportaron pedazos de tela para hacer
uh manteado para la fiesta de la escuela.

-%—- Dofia Chole

2

~=- Don Luls
5 u
4

—— Don José
s on Jos

Dofia Chole regal6 --;«- de tela para el manteado, don Luls dio

4

2
~£~ y don José
g YOONvos® g

LQulén proporcioné la mayor cantidad detela?__ ... ... ... .-

1

es lgual que -%——

4
es igual que ——-
gualqué =

J.,-2 y-4.- son fracclones equivalentes porque representan la
misma porcién del entero.

10 145
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Dona Chole utliizé el sigulente procadimiento para oortar en
docs partes Iguales el corddn para aratrar 8 manteado.

Ptimaro, cortd el cordén en tres partes igudles.

Despuds cotté cada terslo en doa partes igual#s. El corddn
quedd dividido en -%-

[1££77577777.9/77/42/7/7872477. 777775

Despuds ocortd cada sexta 'purte en dos partes Iguales. El cordén

quedé dividido en -}%.

Obssrve el cordén y secriba las sigulentes frastlones
squivalentes:

-
L >

-
N

s afe ol




Obaerve los sigulentes recténgulos, compare las partes
indicadas con color y escriba la fraccién equivalente.

1 2 1 2
— 8 | ——— em -
2 es8 igual que 2 2 = 2

2 ' 2
-= @8 Igual . — —
2 es Igual que 5 relialir

35

3
L] '
5 es igual que 5

)
142 147
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4 _8_ _4 ~ .6
8 88 iguai que 8

6. N
15 o8 Igual que 16 12 = T8
8 1. 8 1
16 o8 lgual que 8 =

02,038,481 8 50 fracelones equivalentes.
2 4 6 8 12 16

porque representan la misma fraccién del entero.

148




Observe las sigulentes figuras:

s rrare: -‘u.—w&.j

R maala 2o wanaattoit ]

i ——— — v R X ‘-:.\‘1 Nn e e *-1

L e ]
IR e § AN L AT = L) Cl N N] Al B s | 9
L..v.»«_ . ot v o ey

Ay A4 (o s A st T g .~ - .-.,_1

s e U S 8
—eern

ISV SUNRUNIUUOUUIPIN SIS 12

S ISRV RS o

. . — S

Ly iy e Y '-18«5- representan la misma porcién de la figura.

S
6 8
NRATTY son fracclones equivalentes.
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Observe las sigulentes figuras; compare las partes indioadas con
oalor ¥ esoriba las palabras y !
4us.

o8 simbolos maydr que o menor

~L. s mayor que —L-

2 4
N

-}- ¥8 menor que ——




Qenoveva y dofia Chole compraron una docena de huevo cada
una. :

| '_ Genoveva utliizé en una semana
- - -%- de la docena de huevo.

¢

Dofia Chole utlliz6 en una semana

2 de la docena de huevo.

L 3

Qenoveva utilizé mds husvo que dofia Chole porgue:

3 2
- 08 Mayor qué ...
4 yorq 3

2 3

~5- 8 menor que —-

La tomparacién anterlor también se representa con los
sigulentes simbolos:

=
Z
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Observe las sigulentes figuras; compare la cantidad de latas
de leche de cada grupo y escriba Ias palabras y los simbolos
mayor que o menor que, seglin corresponda.

- 88,




Dofta Chole y Genoveva hicleron cada una un pastel. Después de
merendar le sobré a cada una la sigulente cantidad de pastel.

A dofta Chole le sobré »142«- de pastel.

A Genoveava le sobrd - ; de pastel.

LA quién le sobrd mds pastel? _

1.7

L l
-~ - @88 mayor o0 menor que -

4. y - 1. son fracclones con denominadores diferentas; por lo

12 6 tanto para compararios es necesarlo calcular una
fracclon equivalente.
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Qbserve los sigulentes dibujos y verifique el céloulo de las
sigulentes fracclones equivalerites.

A . 2
12 8
2 = L
12 8

. 4 1
- Por lo tanto, —- @8 or QUO =——
| or lo 12 es mayor q 5

A dofia Chole le aobré mayor cantidad de pastel que a Genoveva.,




LCudl fraccion e mayor: -}- ¢ 334- 1

Observe que sl paiculamos fracclones equivalentes a las
dadas, también encontramos el resuitado.

Fracclones equivalentes Fracciones equlvalentes

PN !

1x2w 2 I1xX2= 2
zxz-T/axaaT
13w 3 1 xx3= 3§
2x3w B 3x3="0
14w 4 i1 x4= 4
24w 8 \ Ix 4= 78
1x6w b 1x6= &
2x 8= 10 3 x86="18
168w _6 . 1x6=_8
2x 8w 12 3x6=8
17w 7 . 1X7= 7
2x7 =14 A x7=27
1x8= 8 ix8= 8
2x8w 18 Ix 8= 24
Como%a%y%=%.entonoaa%>%

per |o tanto: -} > -}

Otra forma es: -} = % y -} = 192 , entonces % > {‘2
por |o tanto; ~} > w}

R 1
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¢Cual fraccién es mayor —:13— o) -%— ?

Calcule usted las fracciones equivalentes de las fracciones
anteriores y exprese cual de estas fracciones es mayor.

Fracciones equivalentes Fracciones equivalentes

o3 o
1x2= 2 1x2=_2
I3 x2="6 4 x2="8
1x3=_3_ 1x3=_§___
3 x3="9 4 x 3 = 12
1X4= 4 1x4= 4
3 x4 =12 4 X 4 = 18
1)(____-":“____ 1)(“__:_“

3 x __ = 4 X _ =
1)(___:___ 1X~_=~-_.
I X __ = 4 X __ =

— X = _—X =
X = —X =

- X = —_ X =
— X = — X =

- - @8 mayor que -

Por lo tanto: _
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Otro procedimiento para comparar dos fracciones con
diferente denominador es el sigulente:

¢ Cual fraccidn es mayor -;« o} -»;-- ?

Se transforman en fracclones equivalentes cada una de las
fracclones dadas. Para ello, primero se multiplica el numerador
y el denominador de una de las fracciones por el denominador
de {a oftra.

Tenemos: oyt
2 3

-

R x[ﬂ _ .3

2~ 2X[3 6

Después, se multiplica el numerador y ei denominador de la otra
fraccion por el denominador de la primera.

1 _ 1 x,rz} _ 2.

"3 T ax|e 6

Entonces:

-«3. u-2-a
g~ @8 mayor que -

Por lo tanto. % > g

et
T
oo
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Compare las tlgulomu fracciones, utilizando el procedimianto
anterior.

1
Y 3

4 . - 3
1%93 menor que%—%

Ror lo tanto:

‘%‘68




Compruebe su avance

Ejeroicio 1

| Escrlba uns fragolon equivalente de cada una de |as fracelones
sigulentes; | |

..%.-
< =
¢
4 =
0

Ejerciclo @

Compare |as slgulentas fracclanes y escriba |os simbolos

- f < (mayor que o menor qua) segun correspanda, En los
casos en que aonsiders convenjente efectlie las oparscionaes
_negesarias,




Ejercicio 3

1. Anselmo utilizé clavos de -«g- de pulgada para hacer un
marco para la fotografia de su hljo y utilizé clavos de -%—- de

puigada para arreglar la puerta. ¢Cudles clavos son mas
grandes?

2. Genoveva utilizé ...%.. docena de huevo en una semana y dofia

Chole utllizé -g- de docena de huevo. ¢(Quién utilizd mas

huevo?

160 P
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Leccion 2

Numeros mixtos

Entre las actividades realizadas por Juan en la tienda se
encuentra la de registrar la cantidad de alimentos basicos
vendida durante el dia. Para ello, necesita representar
kilogramos o litros completos con partes de los mismos.

Juan escribe la relacidn de alimentos bésicos de la siguiente
manera:

Alimentos basicos

Un kilogramo y un cuarto de kg de sal.

Cinco litros y medio de litro de aceite.

Tres kilogramos y un medio kg de frijol.

Seis kilogramos y tres cuartos de arroz

Nueve kilogramos y un medio kg de huevo.
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Un kilogramo y un cuarto de kg de sal significa que Juan

vendio un kilogramo completo de sal y la cuarta parte de otro
kilogramo.

Un kilogramo y un cuarto de kg de sal se representa asi:

1 --}- de kg de sal

§
i
{
{
L

Cinco litros y medio de aceite significa que Juan vendidé cinco
litros completos de aceite y la mitad de otro litro.

Cinco litros y medio de aceite se representan asi:

| S

l 5 —Jé—- litros de acelte

154




Observe nuevamente la relacion de alimentos basicos vendidos
por Juan y escriba las cantidades que faltan: Fijese en los

ejemplos:

Alimentos basicos

1 --‘11- kilogramos de sal

5 -J2-- litros de aceite

——————

— kilogramos de frijol

—— et e it

- Kilogramos de arroz

[P

—— kilogramos de huevo

La representacién con numeros de las expresiones anteriores,
también se utiliza para escribir cantidades de objetos como las

siguientes:

Un meldn y medio.

-Se representa asl:

1
— |de meidn
! 2
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Un queso y tres cuartos.

Se representa asl:

Los nimeros como 1

nimeros mixtos.

ERI

Aruitoxt provided by Eic:

SO 1 -—%— de queso

Una docena de flores y un
cuarto.

Se representa asl:

1 -i—- de docena de flores

1 1 3
2




Observe las cantidades que estan representadas en las figuras
sigulentes y comp!ete las expresiones correspondientes,
escriblendo correctamente el numero mixto.

Tres enteros y dos cuartos se
representa asl:

3 -

Cuatro enteros y tres cuartos
se representa asi:

. g—

l e e

representa asi: [‘”‘"'“"“\
Lo
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Observe usted las cantidades que representan las figuras y
escriba el numero mixto correspondiente. Fijese en el ejemplo.

2 --;2- naranjas

Se escribe: dos enteros y
un medio.

-—qﬂtros

™  Seescribe:

—— | hojas

Se escribe:

. /3 lE—n—-ﬂ-u-j]quesos

Se escribe:
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Represente con numeros mixtos las siguientes expresiones.
Vea el ejemplo:

Trece enteros y un medio 13 Y

Qcho enteros y un cuarto

Cinco enteros y cuatro decimos v

Nueve enteros y cinco sextos

Diez enteros y un tercio . e

Escriba con palabras los sigulentes nameros mixtos:

cuatro enteros dos tercios

2.
“73



Compruebe su avance

Ejercicio 1

Relacione con una linea el numerc mixto de la izquierda con
Su expresion correspondiente de la derecha.

10 ._%_. Siete enteros y un tercio
4 __g__ Diez enteros y un tercio
2 _.%__ Dos enteros y un medio
5 ..._;_.. Cuatro enteros y dos quintos
2 .%_. Cinco enteros y un medlo




Ejercicio 2

Lea con atencion las situaciones siguientes y escriba el
namero mixto correspondiente.

1. Dofa Chole preparé dos barras de duice del mismo tamafio.
Dividié una de ellas en cuatro partes iguales. Vendié una
barra y tres partes iguales del mismo tamafo.

Dofia Chole vendi6 | .| barras de dulce.

2. Un carpintero tenia cinco tablas del mismo tamafio. Cort6 una
tabla en ocho partes iguales. Para fabricar un mueble utlizé
tres tablas enteras y una de las partes de la tabla que cortd
en ocho partes iguales.

Para fabricar el mueble, él carpintero utilizé
tablas.

3. Genoveva compré tres docenas de huevo. En una semana
utilizé una docena y cuatro huevos mas.

Genoveva utilizd —— docenas de huevo.
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P.Lx
o)
<o

3EST COPY AVAILALL,




e
[ s

SosRa Rl
Yégéj'* |
s Aptmoveay,
B




Leccion 3

Conversion de nameros mixtos
a fracciones |

]

Genoveva compré a Juan dos litros y medio de leche. Juan le
despacho los dos litros y medio de leche con un recipiente de
medlo litro. ¢ Cuéntas veces utilizo Juan el reciplente?

Para verlficar si Juan utilizé correctamente el recipiente siguié el
siguiente procedimiento.

Represent6 el nimero mixto como una fraccién comin
1 [2]

Observe usted como lo hizo:

--15- litros de leche




Dividié cada litro completo en
2 partes lguales,

Asl de cada litro obtuvo: .

2
—litr
5 (o]

Observe usted que:
1 litro es tanto como -%-. litros.

2 litros es tanto como --‘2‘-- litros.

—.-g- litros y -«%-» litros es tanto como --g- litros.

2 -%- litros es tanto como -%- litros.

1 - 5
272 2
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Por consiguiente:

Juan utilizé 5 veces el reciplente de --32- litro para despachar los

> ...15.. litros de leche.

Genoveva convirtié tamblén eri fracclones los sigulentes
nGmeros mixtos. Observe usted, a través de las figuras, en
cudntas partes dividié6 Genoveva los enteros. :

1—-32- melén es tanto como —- Mmelones

es decir: 1-1-~ = S
2 2




1 —-:1-—- de queso es tanto come -—2—— de queso

5
es decir: 1 e = —
. 4

[IITITTITITIT,
L T 7777727
TH1714/717)) [zpmzze

2 —-3—- de cordones es tanto como —-g—- de cordones
esdecinr 2-2. . _8
3 3




Represente usted con fracclones el nimero mixto que indican
las figuras. Fijese en el ejemplo.

Numero mixto Fraccion

3 18’
] "51 5

1ie | 177




Genoveva observé que cualquier nimero mixto se puede
convertir en una fraccién por medio dsl siguiente procedimiento:

Para convertir el nimero 2 --;—- en fraccién:

Multiplicé el numero entero por el denominador de la fraccién,

1 4 ' 1
e 2X2 =4 | — —
273 - 2 Y
Sirve para saber cuantas mitades se obtienen de dos enteros,
estoes, 2 = —g— - '

Después sumo la cantidad de mitades,

4 1 S

2 2 2

En este caso por tener las fracciones el mismo denominador, se
pueden sumar los numeradores para obtener el resultado.

Es como agregar —;—a los enteros convertidos como fraccidn.,

Por consigulente:

1 - &
2 T 2

178
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entar como
Obsarve el ejemplo.

.

Ixtos

®
o
S
a
o
=)
©
S
«
o
S
2
S
°
[
c
@
o
[
c
o
£

sl proced|
Igulentes nimeros m

Aplique uste
fraccién los 8

l

-

3
4

7

A3
5

3.
5

BEST COPY AVAILABLE




Genoveva compré miel en nueve envases de un cuarto de

litro. Para saber cudntos iitros de miel adquirid convirtio
las fracciones en numeros mixtos.

Representd la fraccion como un numero mixto
9
4 ?

Observe usted como lo hizo:

-% de litro de miel.

Con 4 envases de -:1-- de litro llend una botella de 1 litro. Asl

4
con ~-4- de litro obtuvo 1 litro.

180




Dbserve usted que:

de litro es tanto como 1 litro.
de litro es tanto como 2 litros.
de litro y --1—— de litro es tanto como --%—- de litro.

de litro es tanto como 2 —1—— de litro.

>
@

4
4
8
4
-
4
9
4

9 - 2 L
4 4

Por consiguiente, Genoveva compro 2 -;1—-- de litro de miel.




En una fruterfa venden sandia en rebanadas. Cada sandia la

cortan en 3 rebanadas Iguales. Genoveva compré 8 pedazos, s

decir —%—- de sandia.

Ella quiere saber cuantas sandias completas compro.

Para saberlo eila hizo lo sigulente:

de sandla

| @: O

Con 3 rebanadas de -35- de sandla completé una sandia.

Asl -—2—— de sandia es 1 sandia completa.

e

182
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Observe que:

G-

_3_ de sandia es tanto como 1 sandia.

2500

8 de sandia es tanto como 2 sandias.

-—%— de sandia y —g—-—- es tanto como -83—- de sandfa.

Asl —-83—- de sandia es tanto como 2 %‘ de sandia.

8 _ o2
3‘23

Genoveva compré6 2 —%— de sandia.

‘ 148 183
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Represente con un niimero mixto Ia fraccion que indican las
figuras. Fijese en el ejemplo.

Fraccion Numero mixto
'8 ] 3

=] 5

L




. Genoveva observé que algunas fracciones se pueden representar
como numero mixto a través del siguiente procedimiento:

Por ejemplo, para convertir 1a fraccion ——

i en numero mixto:

Dividié el numerador entre el denominador.

.__.1.“,7

— -

1
4 4

e ot

1

———_—

4

Es como juntar cada cuatro cuartos de litro en una botella de 1
litro.

1ov




El coclente de la divisién representa la parte entera del nimero
mixto y el residuo representa la parte fraccionarla que no
alcanza para completar otro entero.

L] @[3
4 4 4| | 4
1
1] [ == ]
4 4 4 4
9 '
4
® - cociernte
49 -
— 8 @ ./:ﬁ..
/A <= residuo 4

Asl:




Aplique usted e! procedimlento anterlor para representar como
niimero mixto las sigulentes fracciones. Observe el ejemplo.

.1.4.=1Ei%{1 2 _ ||l — 12 | ] —
8 8 4 3
1
8/ 14
8
6
35 _ —— S _
12 2
_§2_= s csna "'ﬁl’=
18 6




Compruzbe su avance

Ejercicio 1

Represente con fraccién y nimero mixto las partes en que
estan divididas las figuras siguientes.

e

Fraccién Nimero mixto
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Ejercicio 2

Complete lo que falta, haciendo las conversiones necesarias.
4 2. _ |22 _ 44
5 5 ] 5
A8 5. 1
3

O

__&... 45
7T L 3

|
il

Ejercicio 3 |
En la fabrica de harina empacan bolsas de ——l-—- , ....%.. y 1
kilogramc.

1. ¢Cuéantas bolsas de —-1—— de kilogramo se necesitan para

empacar 5 —%—- de kilos de harina?

Se necesltan _______ __._ bolsas.

2. (Cuéantos kilogramos de harina hay en 11 boisas de -
kilogramo?

Hay ___. . ... _ bolsas.

3. ¢Cuantas bolsas de -u}- se neceslitan para empacar 3

; 2
kilogramos de harina?
Se necesitan ____  _.__ bolsas.
154
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Leccion 4

Fracciones y decimales

Anselmo es dulcero y vende barras de dulce.

Para vender las barras de dulce, Anselmo las divide en 10 partes
iguales cada una. '

191




La parte sombreada de las siguientes figuras Indican las partes
de barra que no vendi6 Anseimo.

Estas partes sombreadas se representan con fracclones de la
sigulente manera:

La parte sombreada se
l ' representa con fraccién asf:

]

Se Iee:lg_e_s décimos.

La parte sombreada se
representa con fraccién asf:

\ ]

Se lee: siete décimos.

Las partes sombreadas
Se representan con un nimero
mixto como:

15

L. 10 |

Se lee: un entero y cinco
décimos.

. o157




Las fracciones con denominador diez, como las anteriores, se
pueden representar también de otra forma. Observe:

La fraccidon -1%- se puede_

representar como:

0.3

Se lee también tres décimos.

La fraccion —1% se puede

representar como:

0.7

Se lee también siete décimos.

El nimero mixto 1 -1%- se

puede representar como:

1.5

Se lee también un entero
y cinco décimos.

| | 38 193
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Escriba usted con decimales las fracclones y nimeros mixtos
sigulentes y complete con palabras las expresiones
correspondientes. Fijese en los ejemplos:

Fraccién Decimal

S_ 6 0.5 y
10

Se lee: cinco décimos.

g 4 6 1.4
10

Se lee: un entero y cuatro
décimos.

2
] s [T

Se lee:

194 - . =~ en
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10

Se lee:

Observe usted que en los decimales el punto [ .| separa al
cero o a los enteros de la parte decimal o fracciones.




Escriba usted en forma decimali las siguientes fracciones y
nimeros mixtos y complete con palabras las expresiones

correspondientes. Fijese en los ejemplos:

2 6 0.2 Se lee: dos décimos.
10
2 & 6 2.6 Se lee: dos enteros vy seis
10 décimos.
A 6 Se lee:
10

4 4 Se lee:
ok ]

1 _190_] o) l ) l Se lee:




A continuacién observe los decimales que representan las partes
de la barra de duice que Anselmo no vendib.

0.3

el cero indica que no hay
enteros.

0.7

el cero indica que p_gﬂgy
enteros. -

. o oo s

En cambio, en los decimales como 1.0

1.5

el uno indica que hay 1 entero.
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Escriba con fraccion o niimero mixto los decimales sigulentes y

complete con palabras las expresiones correspondientes. Fijese
en los ejemplos:

- 3 El cero indica que no hay enteros.
03 =| —
10
_ 8 El dos indica que hay dos enteros.
2.8 =2 ‘_"'6'
09 =| — El indica que
319 =| —— El indica que
07 = o El indica que

¥

El______indicaque

153




AhGia observe usted que en los decimales:

/ 013\_

el cero escrito en el punto el tres escrito en el
primer lugar ala decimal primer lugar aia
izquierda del punto derecha del punto
decimal, ocupa el decimal, ocupa el
lugar de 1as lugar de los

. unidades. décimos.

E| decimal 0.3 indica que hay 0 unidades y 3 décimos. Por ello,
simplemente se lee tres décimos.

/0}7\
el cero escrito en el punto

el siete escrito en el

primer lugar ala decimal primer lugar y a la
izquierda del punto derecha del punto
decimal, ocupa el ' decimal, ocupa el
lugar de las lugar de los
unidades. décimos.

El decimal 0.7 indica que hay 0 unidades y 7 decimos. Por ello,
simplemente se lee siete décimos.

194
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// \
—
el uno escrito en el punto el cinco escrito en el

primer lugary a la decimal primer lugary a la
izquierda del punto derecha del punto
decimal, ocupa el ' decimal, ocupa el
lugar de las lugar de los
unidadss. décimos.

El decimal 1.5 indica que hay 1 unidad y 5 décimos. Por ello, se
lee un entero y cinco décimos.

BEST COPY AVAILABLE
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- Observe los siguientes decimales y complete con palabras o
nameros las expresiones correspondlentes.

0.9
||
El 0 ocupa el lugar | El ___ocupa el lugar
de las de los décimos.
El decimal 0.9 indica quz hay unidades y g décimos.
2.6
El ____ocupa el lugar ‘ \ El ____ ocupa el lugar
de las de los .
El indica que hay 2 unidadesy décimos.
3.8
El ___ ocupa el lugar ‘ 1 El ____ocupa el lugar
delas . _ . ... de los . .
El indica que hay y
N . 201
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Las figuras siguientes han sido divididas en 100 partes iguales.

La parte sombreada se puede representar con una fraccién o un
decimal. Observe.

La parte sombreada se representa como:

15
100

Se lee: quince centésimos.

6 0.15

Lo cual es lo mismo que 1 décimo (que
se forma con 10 centésimos)
y 5 centésimos.

La parte sombreada se representa como:

37
1 100 6 1.37

Se lee: un entero y treinta y siete

centésimos.

Lo cual equivale a un entero, 3 décimos,
(o sea 30 centésimos) y
slete centésimos.

202
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Observe usted que en el decimal

1.37
$ ‘

El slete ocupa el lugar
de los centésimos.

El tres ocupa el lugar
de los décimos.

Punto
decimal

El uno ocupa el lugar
de las un‘idades.

Observe usted la figura siguiente. Represente con fraccion y
decima! la parte sombreada y complete con palabras la
expresion correspondiente.

Fracciéon Decimal
T Se lee:

193 203




. Beguramente usted escribi¢ Ia fracci6n y el decimal y-complets -
g expresion correspondiente de la.manera siguiente:- S SO

Observe que de ios cien cuadritos sélo siete estan sombreados.
sombreada no aicanza a ser una décima

Fraccién Decimal
0.07
7 |
100

lugar de los
décimos

@

Observe ahora que en Ia figura siguiente los centésimos se han
agrupado de 10 en 10 para formar décimos.

La parte sombreada se representa
con el decimai:

0.26

Se lee: veintiséis centésimos.

Son 2 décimos y 6 centésimos.
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Escriba con fraccion y decimal la parte sombreada de las
siguientes flguras. Fijese en el ejemplo.

..-1
Fraccion : Decimal Fraccion Decimal
5
100 0.05
Fraccion Decimal

205
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Escriba con decimal las sigulentes fracciones:

13 | _ 2 | _ .
o5 | = |0.13 = 2 = 2.04
-—7— = 1 -gg = ._5._5.. =
100 100 | 100 |
15 | = 8 2L | = 1901 < 1 1.00
100 100 100

Escriba como fraccion:

cinco centésimos = _5_
100

dos enteros y catorce centésimos =

siete enteros y cuarenta y ocho centésimos = [

——

8 enteros y 15 centésimos =

19 enteros y 2 centésimos = I
63 centésimos = ’

206 .




La figura siguiente fue dividida en centésimos.

Después, cada centésimo se dividié en 10 partes iguales. De”
esta manera, la misma figura quedé dividida en 1 000 partes
iguales. Cada parte es un milésimo.

10
=)
10 X
o
I
8
1 centésimo
dividido en Cada parte es
1 centésimo 10 partes un milésimo.
iguales
207
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La sigulente figura es un centésimo dividido en 10 partes
iguales. Cada parte es un milésimo.

La parte sombreada se representa con fraccién y decimal asi:

——

3
1 000

0.003

Se lee: tres milésimos.

Escriba con fraccion y decimal la parte sombreada de ia ,
siguiente figura y complete con palabras |a expresion -
correspondiente.

6 milésimos

Fracciéon Decimal




184
1 000

El namero mixto | 35

se representa como decimal asl:

35.184 | se lee: treintay cinco enteros y  ciento ochenta
y cuatro milésimos.

En el decimal:

35.1
1 3

1 Y

84 |
} el cuatro ocupael lugar
de los milésimos

el ocho ocupa el lugar
de los centésimos

el uno ocupa el lugar
de los décimos

punto
decimal

. el cinco ocupa el lugar
de ias unidades

el tres ocupa el lugar
de las decenas
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Escriba con decimal las fracciones siguientes y complete con
palabras las expresiones correspondientes. Fijese on los

ejemplos:
+ Fraccién Decimal
18 = | 0018 Se lee: dieciocho milésimos.
1000
I ‘
14 - | Se lee:
1000
4 = |26.004 Se lee: veintiséis enteros y cuatro
1000 milésimos.
; —21 — Se lee:
1000
| _13 - Se lee:
1000
g 14 | _ Se lee:
1 000
210 .
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Escriba como fraccion y decimal las sigulentes expresiones.
Fijese en los ejemplos:
Fracclion Decimal =
Cuatro milésimos. 4 = 0.004
1 000
Trece enteros y veinticuatro 24 _
milésimos. 13 7000 | 13.024

Diecliséls enteros y cincuenta 'y
tres milésimos.

Treinta y siete milesimos.

Seis enteros y quince miiésimos.

Cuatro enteros y diez milésimos.

Cuarenta y tres enteros y
diecinueve milésimos.

Diecisiate enteros y veintitrés
mllésimos.
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Compruebe su avance

Ejercicio 1

Escriba con decimal y fraccién la parte sombreada de cada
figura:

1. Fraccion Decimal
2.

[ e e+ e




Ejercicio 2

Escriba con decimal las siguientes expresiones:

1. Cincuenta y cuatro centeésimos

Treinta y seis centésimos

w

Nueve décimos

>

Dos enteros y dos centésimos

5. Dieciocho enteros y cuatro décimos

Ejercicio 3

Complete con las palabras décimos y centésimos, segun
corresponda:

1. En el namero 21.80 el 8 ocupa el lugar de los
§ ocupa el lugar-de los

2. En el numero 1.32 el 3 ocupa el lugar de los
2 ocupa el lugar de los R

3. En el nimero 0.94 el 9 ocupa el lugar de los.
4 ocupa el lugar de los

213




Ejercicio 4

En los siguientes numeros encierre en un circulo lo que se le
pide:

1. Los nOmeros en los que el 4 ocupa el lugar de los décimos:
3.46 14.23 8.24 0.04 0.40
2. Los nameros en los que ell 3 ocupa el lugar de los centésimos:

3.10 0.31 0.13 0.30 1.03
Ejerciclo 5

Escriba con decimal |as expresiones siguientes:

1. 1564 milésimos: 6. Veintidés milésimos:

2. 36 milésimos: 7. 50 milésimos:

3. Trece ml'léslmos: 8. 267 milésimos:

4. Nueve milésimos: —_— 9. 32 milésimos:

5. 2 enteros y 521 milésimos: 10. 18 enteros y 50 milésimos:

Ejercicio 6

Observe el numero 21.807 y complete cada expresién con la
cifra correspondiente: '

El ocupa el lugar de los décimos.
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El___ ocupa el lugar de los centésimos.

El___ocupa el lugar de ios milésimos.

Ejercicio 7

De los nameros siguientes encierre én un circulo aquellos en
los que el 3 ocupe el lugar de los centésimos:

1. 3.465 15.239 8.103 94.132

2. ¢Qué lugar ocupa el 3 en los otros nimeros?
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Leccion 5
Decimales y unidades de medida

Los decimales se emplean para expresar mediciones de
longitud. Las cintas métricas casi siempre estan divididas en
10, 100 y 1 000 partes iguales.

11 L |HE AT
"3;\?‘1’31\5 N,@O!a

Ei metro se puede dividir en 10, 100 y 1 000 partes iguales.

Cada parte del metro se puede representar con fracciones y
decimales.

Cuando el metro se divide en 10 partes iguales, cada parte se
representa como:

1 ’
— o)
10 0.1 de metro

0.1 de metro se llama decimetro:

1

1 decimetro -1—6- de metro

1 decimetro = 0.1 de metro
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Cuando el metro se divide en 160 partes iguales, cada parte se
representa como:

— 6 0.01 de metro

0.01 de metro se llama centimetro:

1 centimetro = - de metro
100
1 centimetro = 0.01 de metro

Cuando el metro se divide en 1000 partes iguales, cada parte se
representa como: . :

1000 o) 0.001 de metro

0.001 de metro se llama milimetro.

1
1 milimetro = 1000 de metro
1 milimetro = 0.001 de metro
218 | .
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Observe usted cuanto mide el siguiente lapiz.

'l{,' s rr A e L
i« ‘ P el dx

T

\ t\.\

(

LSS SIS S S RIS Sl T o PSS o A 41 A o o S 7 o o Y o o s W A S T ISP s

lmmitr‘r'?ﬂﬁ[ﬂlmnlln':huul .mm||lmf2mF|m:mlmnulllun :“'lm"”"l‘mm"l'm”ml““”'”|“”!'”Ilm”!ml';"Imnrm;m['m -:..[ﬂ:]?ll‘.ll

0t 2 3 4:-5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18
cm
Regla o cinta métrica

Fijese en las divisiones de la cinta métrica y escriba cuanto
mide aproximadamente el lapiz:

En efecto, el 1apiz mide aproximadamente 18 centimetros y 8
milimetros.

Observe cémo se escribe esta medicion usando decimales y el
metro como unidad de medida.

El lapiz mide aproximadamente 0.188| metros.

Fijese que al expresar en metros la medicion anterior, l0os
lugares del decimal corresponden a las paries del metro:

décimos .
g centésimos

r milésimos

___corresponde a miiimetros

corresponde a centimetros

corrasponde a decimetros

.o 2i4
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Use una regia o cinta métrica y mida la parte ancha y larga de
este libro de matematicas y su cuaderno. Escriba las mediciones
con decimales:

‘Libro “Nuestras cuentas diarias’: Ancho: m; Largo

Cuaderno de matematicas: Ancho:______m;Largo

Los decimales se utilizan también para expresar mediciones de
capacidad.

Un litro se puede dividir en 10, 100 ¢ 1 000 partes iguales. Cada
parte se puede representar con fracciones y decimales.

Cuando el litr : se divide en 10 partes iguales, cada parte se
representa como:

1
10 0 0.1 de litro

0.1 de litro se llama decilitro:
1 decilitro = 7% de litro

1 decilitro = 0.1 de litro

20




Cuando el litro se divide en 100 partes iguales, cada parte se
representa como:

-_i-é'a o) 0.01 de litro

0.01 de litro se llama centilitro:

1 centilitro = A de litro
100
-1 centilitro = 0.01 de litro

Cuando el litro se divide en 1 000 partes iguales, cada parte se
representa como:

1 ) 0.001 de litro
1000

0.001 de litro se llama mililitro.

Los decimales se emplean también para expresar mediciones
de peso. Observe la siguiente figura:

Quinientos gramos de frijol se escribe con decimales asi:

0.500 kg de frijol

‘ 210 - 221
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Escriba la fraccién y el decimal que represente la parte
sombreada en cada figura. Fijese en el ejemplo:

Entero ; Fraccién Decimal
HIIHN111[”"'“[”l”""]”"lll'“”'”“"lIHI‘UYTT‘HHI!H'IIUTT'
1 2 3 4 5 & 7 2. m 0.5m
m 10
e — |
NI nulmu YRR kg kg
800
1 kg
| ]
L2 abiriit m m
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Escriba la fraccion y el decimal que representa la parte
sombreada en cada figura.

Fraccién Decimal
0 20 30 40 50 60 70 80 90 100 -§-§—m 0656 m
|
aontend et kg kg
9086
1 kg
| |
“”Hl”“”]”‘H”Hllll“I-lnllllllﬂlllllﬂ!‘U[I]‘?”nlﬂl[ m m

0 10 20 30 40 50 60 70
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Compruebe su avance

Ejercicio 1

Escriba con decimales las siguientes mediciones:

1. Veinte centimetros y ocho milimetros: -m

2. Setecientos cincuenta mililitros: | |

3. Treintay tres centimetros: , M

4. Quinlentos veinticinco mililitros: | 1

Ejercicio 2

Escriba con decimales las siguientes mediciones expresadas
con fracciones.

.3 m 4. 18 m
10 100

2. 5 ! 5. 650 kg kg
100 1000




Ejercicio 3

Marque con una X la medida que concuerde con cada
enunciado:

1. La longitud del pie de un adulto es aproximadamente de:

28 cm.
0.28 m 2.8 m 0.028 m

- 2. La longitud del brazo extendido de un adulto
aproximadamente es de: 60 cm.

6.0 m 0.60 m 0.060 m

3. La longi'tud del dedo indice de un adulto es aproximadamente
de: 76 mm.

0.76 m 0.076 m 7.60 m

4. La longitud de la ufia de un adulto es aproximadamente de:

14 mm.
14 m 0.14 m 0.014 m
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NTENIDO

Fracciones decimales, razones y
proporciones.

Comparacion de niimeros decimales. 363

Numeracion:

* Comparacion de decimales utilizando los signos > y < (“mayor
que”’y“menor que”). Decimales equivalentes. Comprobacién de
avance. Confrontacién de resultados.

Conversion de fracciones en decimales 381
- Numeracion:

* Fracciones decimales. Fracciones equivalentes. Conversién de
nimeros mixtos a fracciones. Algoritmo para llegar a décimos,

centésimos, milésimos por medio de la divisién. Conversién de
decimales a fracciones. -

Razones : 401

Probabilidad:

* Comparacién entre cantidades. Concepto de razén. Representacion
de la razén a través de una fraccién. Problemas. Comprobacion de
avance. Confrontacion de resultados.

Razones y proporciones 415

Probabilidad:

* Algoritmo de la razén. Concepto de razones equivalentes. Concepto
de razones proporcionales. Comprobacion de razones proporcionales
(productos cruzados).

Algunas aplicaclones de proporcionalidad 431

Probabllidad:

* Razones. Proporcionalidad. Froductos cruzados en razones
equivalerntes. Aplicacion de la proporcionalidad en la regla de tres.
Comprobacién de avance. Confrontacion de resultados.
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Leccion 1

Comparaciéon de numeros decimales

A los hijos de Genoveva les hicieron un examen médico en el )
Centro de Salud. El doctor midi6é y pesé a los nifios.

" i by~ TR T - ~ VT

Manuel mide 1 metro y 30 centimetros de estatura. Y Lupita,
1 metro y 3 centimetros.

El doctor anotd la estatura y el peso:
Estatura de Manuel: 1.30 m Peso de Manuel: 35.2 kg
Estatura de Lupita: 1.03m Peso de Lupita: 19.5 kg

Genoveva noto el Interés de Manuei cuando éste observo las
cantidades que el doctor escribio y le explicd a su hijo que:

024 229
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El valor de un ntimero depende de la posicidn de sus cifras; por
€so el doctor alineé los nimeros 1.30 y 1.08 por su valor
posicional. '

1.30

1.03

puntos decimales—I
Para saber cudl es mayor comparod las unidades.

.30
.03
Se dio cuenta que las unidades son iguales.
Después comparsé los décimos.
| 1.[3\o
Observo que 3 es mayor que 0.

Y concluyé que 1.30 es mayor que 1.03 Por eso ya no comparo
los centésimos.

Escribio la comparacién de decimales:
1.30 es mayor que 1.03
1.30 — 1.03
De esta forma Manuel comprendié que los nimeros tienen

diferente valor de acuerdo con la posicidn que ocupan con
-respecto al punto decimal.

230
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Después, Manuel comparo las cantidades que representan su
peso y el de su hermana, de la siguiente manera:

Peso de Lupita: 19.5 kg; de Manuel: 35.2 kg

Alined los nimeros 19.5 y 35.2 por su valor posicional.
19.5
35.2

Después comparé las decenas.

9.5
\3s.2
Observé que 1 es menor que 3.

Se dio cuenta que el nimero 3 en las decenas s mayor que el 1.
Por ello concluyd que 19.5 es menor que 35.2 y ya no comparé
las unidades ni los décimos.

Escribid la comparacion de decimales:

19.5 es menor que 35.2

Con simbolos: 19.5 < 35.2

231
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Lea con atenclén la sigulente situacién y compare los decimales
correspondientes.

La enfermera entregé a Genoveva dos frascos llenos de
vitaminas. Uno con 8.5 miligramos de vitamina C en cada
capsula y otro con 8.6 miligramos de vitamina B en cada
capsula. ¢Cual de las capsulas contiene mayor cantidad de

vitamina?
Para saberlo, reaiice usted Ia comparacién de 8.5 y 8.6.

Alinee los niimeros por su valor posicional:

85 y 86
Compare las unidades:
8). 5
8/. 6

Las unidades son

Compare los décimos:

.

€S menor que

. L2y




Escriba la comparacion de decimales:

es menor que

Con simbolos:

8.5 8.6

La capsula que contiene mayor cantidad de vitaminas es la de

e .—___miligramos.

Reallce la comparacién de los sigulentes numeros decimales

escriblendo los simbolos > 6 < segun corresponda. Fijese
en el ejemplo.

agr [=] 297 6.2 26
o7 [ | o8 0.16 0.10
s2 | | os02 9.99 0.999
100.7 100.07 50.32 5.032
0 Lo R28 233
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En el Centro de Salud, la caja donde guardan las vacunas
mide 6 decimetros de longitud.

6 decimetros es igua!l a 60 cm y a 600 milimetros.
6 decimetros = 60 cm
6 decimetros = 600 mm
6 decimetros se pueden expresar también con niameros

decimales como décimos, centésimos y milésimos, cuando la
unidad de medida es el metro:

6dm = 0.6 m
6dm = 0.60 m
6dm = 0.600 m
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6 décimos es igual que 60 centésimos 6 600 milésimos. Observe:

0.6 0.60
Son seis décimos. Son seis décimos y Jero
T cent8simos.
0.600

Son seis décimos, cero centesimos y cero milesimos.

Los decimales 0.6, 0.60 y 0.600 representan la misma cantidad.

0.6 es equivalente a 0.60

0.6 = 0.60

Observe usted que si al numero 0.6 se le agrega un cero en el
lugar de los centésimos, se tiene un nimero decimal

equivalente.
décimos
‘ ——centésimos

0.6[0]
6 décimos es igual que 60 centésimos.

Se lee: sesenta centésimos.

Ahora se agrega otro cero a 0.60 y se escribe 0.600

Asi 0.60 es equivalente a 0.600
0.60 = 0.600
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Entonces, si 0.6 es equivalente a 0.60 también es equivaisente a
0.600

0.6 es equivalente a 0.600
0.6 = 0.600

'décimo
-—centésimo
l ’—-— milésimo

0.600

Se lee: seiscientos milésimos.

Escriba los nimeros decimales equivalentes a los décimos y
enteros con los siguientes décimos. Fijese en el ejemplo.

fdécimos = _ 07 = = _ 070 = 0700 _

8 decimos = = =

9 décimos = ————— =
10décimos = _ 10 = 100 = 1.000
tldécimos = __ 11 = _ 110 = 1100
12 décimos = ———— =
13 décimos = ——— ==
14 décimos = = - = _ -
15 décimos = = =
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Observe usted que:

10 décimos = 1 entero
y que un entero se escribe con numeros decimales como:
1.0 = 1.00 = 1.000
Por tanto:
1 metro se puede representar con numeros decimales como:
im
1.0m
1.00 m
1.000 m
El uno escrito a la izquierda del punto decimal significa que hay
una unidad o un enterp. Los ceros a la derecha del punto
decimal significan que hay cero décimos, cero centésimos y cero
milésimos.
- 1.0 1.00

Es un entero y cero décimos. Es un entero, cero décimos y
- cero centésimos.

1.000

Es un entero, cero décimos, cero
centésimos Yy cero milésimos.

1.0, 1.00 y 1.000 son decimales equivalentes.
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11 décimos expresados con decimales se escribe:
1.1
1.10
1.100

11 décimos es mayor que la unidad.

11 décimos = 1 unidad mas 1 décimo.

El 1 escrito del lado lzquierdo significa que hay 1 unidad o
enterc mas 1 décimo: -

1.1 1.10

Es un entero y 1 décimo. Es un entero, 1 décimo y
' 0 centésimos.

1.100

Es un entero, 1 décimo, cero
centésimos y cero milésimos.

1.1,1.10 y 1.100 son decimales equivalentes.

Escriba los nimeros décimales equivalentes de las sigulentes
cantidades:

1.760 = 1.75 |




0.6
3.7
0.10
6.50
5.80
0.9
1.5
0.19
4.50

i

060

1.50
1.9

o
l
40 20 30 40 50 60 70 80 cm

l

111

|

1

1

| |
2 3 4 5 6

1
7

{ |
8 dm

l

100 200 300 400 500 600 700 800 mm

111

[ 1

0.600

Los nameros decimales equivalentes pueden usarse para
comparar decimales.

Por ejemplo:

Altura de las montafias al nivel del mar. }
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Este cuadro muestra la aitura sobre el nivel del mar de algunas
montafas de México. :

Montafia 1’ Entidad Altura en km
|
Cerro del Organo Zacatecas 3.156
Cerro de las Chorreras Durango 3.15
. Cerro de Sabanillas México 3.28

Si se desea escribir, en orden de mayor a menoy, la altura de
estas montafas, se Comparan 3.156, 3.15 y 3.28

Se comparan las unidades:
156
.15 son iguales
.28

Se comparan los decimos;

-3 [11566
3 /6 2 es mayor que 1
3.12/8 por lo tanto: Mé._'zhé&e;a mayor—q
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Se comparan 3.156 Y 3.15

Puede escribirse 3.150 en lugar de 3.15 ya que son equivalentes.
3.15[6 0 es menor que 6 0 < 6
3.150 por lo tanto: 3.150 < 3.156

El orden de mayor a menor s 3.28, ,

Escriba de menor a mayor estos decimales: 7.58, 7.5y 7.59

Primero calcule un nimero decimal equivalente a 7.5 =

Compare 1as Compare los decimos Compare 108
unidades centésimos

.58
.50

.59

. los décimosson ..

Las unidades son __
y los centésimos son

El orden de menor a mayor es 7.50, 7.58 y 7.59
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Compruebe sivance

Ejercicio 1

Las caracteristicas de algunos lagosla Repuablica Mexicana

Se anotaron en el siguiente cuadro. % y conteste las
preguntas.

e e

CErmtidad | AW '
Lago Entidad Metrogre el lrar‘g;uggidma;c:rgzl

. niveliimar
| Metztitian | Hidalgo | 1

| Yurila | Guanajuato | 1@

_Chapala | Jalisco | RN

———— s o

Cuitzeo

B e e b e e U

| Michoacan 1810

—————

T e e, — ol

. ¢Cudles el lago de mayor altitud? '

. ¢Cudl es el lago de menor altitud?

- ¢Cuél es el lago con mayor profunddd?

- ¢Cudl es el lago con menor profunddd?

. Escriba los nombres de los lagistn orden de mayor a

menor profundidad:;
]




6. Copie las cantidades que expresan la profundidad de los lagos
y escriba a la derecha nimeros decimales equivalentes.

Ejercicio 2

Lago 1' Profundldad del Decimales |
lago en metros equivalentes .
Metztitlan | o
Yurida T L]
Chapala - _ o
Cuitzeo S -

Lea este cuadro con atencion y conteste las preguntas:

Valor nutritivo de algunos alimentos en 100 gramos de peso neto:

e Ay = 4 MWL TV

e = ———

Alimento

a2 e

»Tqrtilla
Frijol negro

Cebolla

rsa = craen—

| Chile jalapeno |~

B A sesamETIEOWI o

Jntomate

ez oz

Pollo

L ae

‘ Queso oaxaca

ERIC
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. T AT

H uevo fresco

0.6

25.7

.L'

- e

113

e e oo
‘Calorlas Protelnas Grasa Carbohidratos
280 58 o 17 493
L 210 | 62 610
35 15 02 90

01 |
0.10

80
41

Y

! ”1'79 Jlode2 02 | 00

--A30 | . -
27

l
|
220 |
s e
l

9.8 |
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¢Cudl alimento contiene méas proteinas?

¢Cual alimento contiene menos grasa?

¢Cudl alimento no contiene carbohidratos?

¢Cual alimento contiene menos proteinas?

Escriba un decimal equivalente a las proteinas que contiene el
jitomate: __

Escriba los nombres de los alimentos ordenandolos, de mayor a
menor contenido de grasa:




A
'h’r G

5 .,;(,
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Leccion 2

Conversion de fracciones
en decimales

Don Angel necesita algunas tiras de madera para hacer una silla
y tiene una tabla como ésta:

- T e o )

[

;

;

y

I

¥,

/

f

4

4

‘A

4

s

earromrcn v mms e e

- i et e et s st e et i v s oz B

Cort6 la tabla en 10 tiras del mismo tamafo:

ol ' T TR I T GAME R L AT T YA T - e AT
O Sy i S i Al g~ Sl “"‘r“"""r"“ '“"a
B ,T o e o e o

| |

|
.
s

Cada tira es —11(-)- 6 0.1 de tabla.
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Para construir la siila, don Angel utiliz6 5 tiras, es decir -1-56-

6 0.5 de tabla.

Para hacer la silia, don Angel
utllizé la mitad de lo largo de la

tabla, es decir -—%— de tabla.

1

Observe que Ty de tabla es

tanto como 0.5 de tabia.

1
-_— = 0.5
2

Para reparar otros muebles, don Angel corté dos tablas. Una en
10 partes Iguales y otra en cinco partes iguales.

La parte sombreada representa

6
—— de la tabla.
10

Con decimales se escribe 0.6,

porque cada parte sombreada
es 0.1




La parte sombreada representa

"%' de la tabla.

Con decimales se escribe 0.6,
porque cada parte sombreada
es 0.2

Observe nuevamente las figuras y vea que:

8 3
.- S i e ——
0 es lo mismo qu 5
6 3

O L 2. = 06
10 5

Ayude a don Angel a representar con fracclones decimales las
partes sombreadas que utilizara en otras reparaciones.

La parte sombreada

representa —
10

Con decimales se escribe__.
porque cada parte sombreada
es 0.1
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La parte sombreada es ry

Con decimales se escribe_ 02102 0.2
2 1
Observe que = = 0.
W30 =5 =02

Para pintar la silla que elabord, don Angel necesita -—;- litro

de pintura.

En la tlapalerfa le dieron u4n envase con 0.500 litros de pintura.
Para verificar si 0.500 litros de pintura le alcanzaban para pintar
la silla, don Angel conslguié un recipiente de --;-. litro de
capacidad. Vacié los 0.500 litros de pintura en el recipiente

de 1 litro.
2

Don Angel observé que en un
recipiente de -—;- litro de

capacidad, caben exactamente
0.500 litros de pintura.

-—;— litro es tanto como 0.500 litros:

1 _ 0500

2
Don Angel puede pintar la silla con 0.500 litros de pintura.

250
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Don Angel tiene una tabia de 3 m de largo. Necesita cortar 5
B tramos de —32-- metro. ¢ Cuantos metros de la tabla utilizara?

2 3m
il N L

]
2 2 2 2 2

= B Observe usted que debe cortar -2-—- metros de tabla 6
1
2 —— metros.
2
Fijese que: m = 50 cm
S0 m

o '“l" "’l"
3
}

= 20 de metro
100

0.50 m

Por tanto:



Don Angel quiso comprobar si efectivamente -g— = 25m

Utiliz6 el siquiente procedimiento para convertir Ia fraccion —2-
en decimal.

Representd la fraccién -g— en fo_rma de divisién.

2[5 ~—+5 — dividendo
L -2 - divisor

Efectud la division y observé que el residuo era diferente de cero.

2 ———cociente
2[ 8< dividendo
— 4

P

residuo diferente
de cero

Como el residuo es diferente de cero, agregd un cero al

dividendo para convertirio en décimos y escribié un punto
delante del nimero entero del cociente.

2. cociente
2/ 5 ﬁP——«—dividendo
— 4

4 5 enteros = 50 décimos
residuo diferente
de cero

P
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Termind la divisién.

2.5 «——-——cociente
o[ §0-—-——dividendo

10

El cociente de la divisién es 2.5

. Por consiguiente:

Don Angel observé también en la divisién anterior que el
dividendo es mayor que el divisor:

2[5

)
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Observe otro ejemplo.

Convertir en decimales la fraccién —%—
El dividendo es mayor que el divisor.

4FT‘

Se efectla la division:

cociente
4/ 9« _dividendo
— 8

——

1~—residuo diferente
de cero

Como el residuo es diferente de cero, se agrega un cero al
dividendo para convertirlo en décimos y se escribe un punto
delante del nimero entero de] cociente. Se contintia la division.

2.2
4/ glﬁl-—__.g enteros = 90 décimos
— 8
10
—_ 8
2 residuo diferente

de cero
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Como el residuo es diferente de cero, se agrega otro Cero al
dividendo para convertirio en centésimos. Se termina la divisidon
y el cociente sera hasta centésimos.

225
4] 90|§!-~-———~9 enteros = 900 centésimos
—8
10
— 8
20
— 20
00 residuo cero
Por lo tanto:
9. =225
4
Convierta usted en decimales la fracclon »-2—-
E| dividendoes

que el divisor. —

Efectue la division. Recuerde: si el residuo es diferente de cero,
convierta en décimos el dividendo agregandole un cero. No
olvide escribir el punto decimal. La divisién se termina si el
residuo es cero.

5/ 8

| MU
———

Por lo tanto:

1.6
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Convierta las sigulentes fracciones en decimales:

7 9
5 4

Los nimeros mixtos también se convierten en decimales
utilizando el procedimiento de la divisién,

Convertir en decimal s nimero mixto 1 ——

\

Primero se convierte en fraccion el nimero mixto.

5

1.1 - 5
4

4

Se realiza la divisidn.

_20
0 0~——residuo cero

i)



Observe que como el dividendo es mayor que el divisor, la
division se efectia de la misma forma que en los casos
anteriores.

, 3
Convertir en decimal el nimero mixto 2 -—-5—
Primero convierta en fraccion el nimero mixto.

° L]

5[ 13

Efectle la divisidén.

Por tanto:
2 > = [26]
Convierta en decimale los sigulentes nimeros mixtos:

1 A
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A continuacién observe el procedimiento que se sigue para
convertir en decimales fracciones donde el numerador es menor
que el denominador.

Convertir en decimal la fraccién -—3—-

Primero se representa la fraccién en forma de divisién.

43

Después se escribe un cero y un punto decimal en el cociente
porque es mayor el divisor que el dividendo.

43 | w.
Luego se convierte en décimos el dividendo.

0.

4[ 3[0] ——3 enteros = 30 decimos

Por ultimo, se realiza la divisiéon como usted ya sabe.

0.75

41 30[0]

—28
20 : S
— 20_
0 residuo cero ' |

Por tanto:

3
4 = 0.75
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Convlierta usted en decimal la fraccién —%—

Represente la fraccion en forma de division.

/

Escriba un cero y el punto decimal en el coclente.

Lh
10/ 80

Cornvierta en décimos el dividendo.

0.
10[ 8[] -——8enteros = 80 décimos

Efectle la division.

0.
10/ 80

Por tanto:

oo
o
o
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Escriba el decimal de las fracclones y nimeros mixtos
sigulentes, aplicando el procedimiento de la division,

mgw
il
| .
L
Ull-b-
i
——
T
e

s
oo‘-:.
i

f

}

L

— 3
N

ml4
no

]
l |
-

S R A I

260 D25




Algunas veces, al convertir una fraccion en decimal, utilizando el
procedimiento de la division, el residuo no es cero.

Por ejemplo:

Convertir -—%—- en decimal.

La fraccién -%—- se representa en forma de division.

3/ 1

Se escribe el cero y el punto decimal en el cociente.
[0}
3/ 10

Se convierte en décimos el dividendo.

0.
a3l 1o}
Se realiza la division.

0338
3/ 1 [giOI,O'l

10

10
9

aame
——————

1« —raslduo diferente
de cero
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Como el residuo sigue slend

milésimos.

Por tanto:

1
3

Otro ejemplo:

Convertir en decimal -—;-

0.166

6/ 1[000)
—_8

40

— 36 /
40

— 386

L

Observe en el cociente, que después del 1, el nimero 6 se repite.

Por tanto:

"
6

296

o diferente de cero y el cociente que
resulta es la repeticion de un numero, se calcula sélo hasta

0.333

Residuos que
se replten

0.168




Escriba el decimal de las siguientes fracclonés. Realice las
divislones en su cuadsrno.
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Ejercicio 1

Relacione con una linea la fraccién con su nimero decimal
correspondiente. S| @8 necesario realice las divisnones en su

cuaderno.

1.2

4

2. 7

1 8

3., 1

4. 6

10

. ,_1_

3 2
264
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Compruebe su avance

0.6

3.5

0.5

1.875

2.2




Ejerciclo 2

Escriba el numero decimal que represente las sigulentes
exprasiones:

1. Trelnta metrosy 6 decimetros: . . — - m

Un kilogramoymedlo: . kg

Dosilitrosy trescuartos: -

Cuatro kilogramosy uncuarto: . s e kg

o > O D

Ochenta centimetros: . o e e m

Ejerclclo 3

Utllice el procedimiento de la division pare. convertir a numeros
decimales las siguientes fracciones:

o= ] R
2 & =[] Yo =[]
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Leccion 3
Razones

Manuel ley6 en el boletin de la cooperativa la siguiente
expresion.

En la cooperativa hay 1 hombre por cada 2 mujeres.

Genoveva explicd a Manuel que cuando se emplean expresiones
como la anterior se estan comparando dos cantidades,

La expresién: hay 1 hombre por cada 2 mujeres, esta
comparando la cantidad de hombres con respecto de la
cantidad de mujeres. :

La expresion significa que en la cooperativa hay menor cantidad
de hombres que de mujeres.

261 267
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Para que Manuel observara qué tanto es menor la cantidad de
hombres, con respecto a la cantidad de mujeres, Genoveva le
presento la tabla siguiente:

Cantidad de hombres Cantidad de mujeres

2
4
6
8
10
12
14
18
18
20

OCWOONOOIH WN

—h

Manuel entendld asl, que en la cooperativa, la cantidad de
hombres es tanto como la mitad de la cantidad de mujeres.

La expresion |a cantidad de hombres es tanto como la mitad de
Lgmggn,t_lng*qg“mngajeg se puede representar por medio de una
fraccidn:

! _+——-—cantidad de hombres
«--——cantidad de mujeres

Se lee: uno es a dos.
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Complete los numeros que faltan en la tabla siguiente:

Cantidad de hombres . Cantidad de mujeres ' Fraccién
' | 2 [
| L2
2 | 4 - 2]
1 ! —————
: i 4
l T
3 | 8 . [8]
| o L8]
_ ? 8 [l
5 | L ]
5 o L1
. l e
- - 14 2]
| L
10 . I

Escriba sobre las lineas las respuestas de las slgulentes
preguntas: '

Sl en la cooperativa hay un total de 100 hombres, ¢(cuéntas
mujeres habra?

;Cuantas personas habra en total en la cooperativa? _.
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Ahora, observe usted el total de personas que hay en la presente
ilustracion.

Conteste las siguientes preguntas:

¢Cuantas personas hay en total?

¢Cuantas son mujeres?

¢Cuéntos son hombres?

En el grupo de 5 personas hay —mujereSy _______hombres.

La comparacién anterior se puede expresar a través de las
slgulentes fracclones:

_3_«——cantidad de mujeres
5 «—~——cantidad de personas

Se lee: tres es a cinco.

Y quiere decir que hay 3 mujeres en el grupo de & personas




La fracclon:

9 «——-— cantidad de hombres

5 cantidad de personas
Se lee: dos es a ¢inco.

Y quiere decir que hay 2 hombres en el grupo de 5 personas.

En el grupo de 5 personas, la razén de mujeres a hombres es de:

3
3 a 2 >

Y quiere decir que hay 3 mujeres por cada 2 hombres.
La razén de hombres a mujeres es de:

. 2
2 a 3 o] 3

Y quiere decir que hay 2 hombres por cada 3 mujeres.

La razén de mujeres al total de personas €S de:

N




TR ST RS e SR, P AL e TR

Complete con numeros las axpresiones siguientes:

¢Cuéntas piezas de fruta tiene Genoveva en total?

e e e e e

S
La razén de naranjas a mangos es de 10 a 15 6 75]
S
La razén de naranjas a manzanas es de 10 a R o ry
-
La razén de mangos a naranjasesde 15a_. 6 (-{0—
-
La razén de manzanas a mangoes es de _ ~a. 6 |~

272
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La razdén de mangos a manzanas es de_.. . -3a. . 6 {—«-:}

La razén de manzanas & naranjas es de . . -8 0

La razén de naranjas al total de piezas de fruta

esdet10a_. .. .60~

La razén de mangos al total de piezas de fruta es
de_ . _a_ 30 06} ]

La razén de manzanas al total de plezas de fruta es

de . _a_ . __OH

Genoveva compré 5 mangos més, Jcudl es ahora la razén de
mangos al total de piezas de fruta?

£

La razén de mangos al total de plezas de fruta es

r— 1
de _. a._ _ 0O
L
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Dado que un metro son 10
a 1 centimetro es la mism € decir
100 a 1 ¢ 100

0 centimetros, |la razon de 1 metro
a que la de 100 cm a 1 cm. Es

La razén de 1 centimetro a 1 metro es de 1 a 100 ¢ 1

L

100

Dado que 1 kilogramo son 1 0og gramos, la razén de

1 kilogramo a 1 gramo es ia misma que la de 1 000 gramos a
1 gramo. Es decir 1 000a1¢ ]—%ﬁ’

’_.

La razén de 1 gramo a 1 kilogramo es de 1 ai1000¢o 1000

La razén de 1 minuto a 1 hora esde1a60¢ 1

60
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Observe las figuras siguientes y complete con numeros ias

razones correspondientes.

1cm
%i] 1 decimetro son 10 centimetros.
et La razén de 1 centimetro &

1 décimetro es de 1 é 100 s

f;:.-,f‘ . 'f‘,ﬁ . - ,
’jﬂi”é'q ATIRIIREARR IRt {_.a razon de medio kilogramo a 1
10, S . kilogramo es de 500 a 1000 6
ke S
SETERREILRIRRRRR E LIV SR ] -2
. U g 1000
1 kg
1dm
gii 1 metro
R
| |

10 decimetros miden Io mismo que 1 metro. ' ’
La razén de 1 decimetro a 1 metro es de a106 —
1 kilometro es 10 mismo que 1 000 metros.
La razén de 1 kilometro al metro es de

a1é—-{—
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Compruebe su ava